

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِہِ الْکَرِیْمِ وَعَلٰی اٰلِہٖ وَسَلَّمَ

# اخبارِ احمدیہ

بفضلہ تعالیٰ سیدنا حضرت امیر المؤمنین  
خلیفۃ المسیح الرابع ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز  
لندن میں بخیر و عافیت ہیں۔ الحمد للہ  
احباب کرام پیارے آقا کی صحت و  
سلامتی، درازی عمر، مقاصد عالیہ میں تعجزانہ  
فائز المزمی اور خصوصی حفاظت کے لئے دعائیں  
جاری رکھیں۔ اللہ تعالیٰ حضور انور کا ہر آن  
حافظ و ناصر رہے اور روح القدس سے آپ  
کی تائید و نصرت فرمائے۔ آمین :

شمارہ  
۲۹

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.



جلد  
۱۴

ایڈیٹر۔  
منیر احمد خاں  
نائب ایڈیٹر۔  
قریشی محمد فضل اللہ  
محمد نسیم خان

شرح چندہ  
سالانہ ۱۰۰ روپے  
بیرونی ممالک :-  
جزیرہ ہونولولہ ڈاک  
۲۰ پاؤنڈ یا ۲۰ ڈالروں میں  
بندیدہ بحری ڈاک :-  
دس پاؤنڈ یا ۲۰ ڈالروں میں

THE WEEKLY BADR QADIAN-143516

بیت روزہ قادیان - ۱۴۳۵ھ

۱۴ محرم الحرام ۱۴۳۵ھ ۱۶ جولائی ۱۹۹۲ء ۱۶ جولائی ۱۹۹۲ء

## حسن و انس کو صرف عبادت کیلئے پیدا کیا گیا ہے

ارشادِ باری تعالیٰ

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اعْبُدُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ وَالَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ لَكُمْ تَشْقُونَ ۝ (البقرہ آیت ۲۲)  
ترجمہ: اے لوگو! اپنے (اس) رب کی عبادت کرو جس نے تمہیں (جی) اور انہیں (جی) جو تم سے پہلے گزرے ہیں پیدا  
کیا ہے تاکہ تم (ہر قسم کی آفات سے) بچو۔  
قُلْ إِنَّمَا أَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ يُوحَىٰ إِلَيَّ أَنَّمَا إِلَهُمُ اللَّهُ وَاحِدٌ ۚ فَمَنْ كَانَ يَرْجُوا لِقَاءَ رَبِّهِ  
فَلْيَعْمَلْ عَمَلًا صَالِحًا وَلَا يُشْرِكْ بِعِبَادَةِ رَبِّهِ ۚ أَحَدًا ۝ (الکہف ۱۱۱)  
ترجمہ: تو (نہیں) کہہ (کہ) میں صرف تمہاری طرح کا ایک بشر ہوں (فرق صرف یہ ہے کہ) میری طرف (یہ) وحی (نازل) کی  
جاتی ہے کہ تمہارا معبود ایک ہی (حقیقی) معبود ہے پس جو شخص اپنے رب سے ملنے کی امید رکھتا ہو اسے چاہیے کہ  
نیک (اور مناسب حال) کام کرے اور اپنے رب کی عبادت میں کسی کو بھی شریک نہ کرے۔

کھاریہ پیرت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

مَنْ الْمَغْبُورَةِ قَالَتْ قَامَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ حَتَّى تَوَرَّسَتْ قَدَمَاهُ فَيَقِيلُ لَهُ لِمَ تَصْنَعُ  
هَذَا وَقَدْ عَفَّرَ لَدَيْكَ مَا تَقْدَمُ مِنْ ذُنُوبِكَ وَمَا تَأْخُرُ قَالَ أَفَلَا أَكُونُ عَبْدًا شَاكِرًا  
ترجمہ: حضرت مغیرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عبادت کے لئے قیام فرمایا یہاں تک کہ  
آپ کے پاؤں مبارک سوج گئے۔ آپ کو کہا گیا آپ ایسا کیوں کرتے ہیں جبکہ اللہ تعالیٰ نے آپ کے پیٹے اور پچھلے تمام  
گناہ معاف کر دیئے ہیں فرمایا کیا میں اس کا شکر گزار بن نہ ہوں؟ (مشکوٰۃ باب التقریض علی قیام اللیل)

تیسرے کات حضرت ادریس علیہ السلام

”اصل بات یہ ہے کہ انسان عبادت کے لئے پیدا کیا گیا ہے اور عبادت دو قسم کی ہے (۱) ایک تذل اور انکسار (۲) دوسری  
فتت اور ایثار اور انکسار کے لئے اس نماز کا حکم ہوا جو جسمانی رنگ میں انسان کے ہر ایک عضو کو شتووع اور خضوع کی حالت میں ڈالتی  
ہے یہاں تک کہ دل کعبہ کے مقابل پر اس نماز میں جسم کا بھی سجدہ رکھا گیا تا جسم اور روح دونوں اس عبادت میں شامل ہوں۔۔۔۔۔  
خدا نے عزوجل کی عبادت دو قسم کی ہے (۱) ایک توبہ (۲) استغفار یعنی اس کے آستانہ پر جھکا کر کہ ہوں کا اقرار کرنا اور نہایت تذل اور انکسار اور  
فنا کی حالت بنا کر اس سے اپنے گناہوں کی معافی پا ہونا اور طہارت و تقویٰ کے اصول کے لئے اسکی مدد کی درخواست کرنا اور اپنے  
دل سے اسکی جناب میں عہد کرنا کہ پھر ایسا گناہ نہ کریں گے۔ (۲) دوسری قسم عبادت کا یہ ہے کہ کسی تمام خوبیوں اور کمالات کا ذکر کر کے اس کو  
یاد کرنا اور اسکی صفات ذاتیہ اور انسانیہ کا اقرار کر کے اسکی حمد و ثنا میں مشغول رہنا صفات ذاتیہ یہ کہ وہ اپنے کمالات اور اہمیت اور ازلت  
اور تمام قدرتوں اور طاقتوں اور علم میں واحد لا شریک ہے اور صفات اضافیہ یہ کہ اسنے ہر ایک چیز کو پیدا کیا ہے تا اپنی خالقیت ثابت کرے  
اور اس نے بغیر کسی کے عمل کے زمین و آسمان کی ہزاروں نعمتیں انسانوں کے لئے مہیا کی ہیں تا اپنی رازیت ثابت کرے اور وہ اسی دنیا میں  
عبادت اور مجاہدہ کرنے والوں کو ایک خاص عزت بخشتا اور خاص تائید کیساتھ ان میں اور انکی غزوں میں فرق کر کے دکھلا دیتا ہے۔ (پیشہ معرفت)“

## جلد لائے قادیان

۲۶ - ۲۷ - ۲۸ فرج (دسمبر) ۱۹۹۲ء

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح  
الرابع ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز  
نے اس سال جلد سالانہ  
قادیان ۲۶ - ۲۷ - ۲۸ فرج  
دسمبر ۱۹۹۲ء کے تاریخوں  
میں منعقد کئے جانے کی  
منظور سے مرحمت فرمادی ہے  
اللہ تعالیٰ کے اسے ہر لحاظ  
سے جماعت کے لئے مبارک  
کرے۔ احباب اسے عظیم  
الشانے روحانی اجتماع  
میں شرکت کے لئے ابھی  
سے عزم کرتے ہوئے تیار رہے  
شرط فرمائیں  
اللہ تعالیٰ کے احباب کو پہلے  
سے بچے زیادہ تعداد میں جسے سالانہ  
قادیان ۱۹۹۲ء میں شمولیت  
کے توفیق سے عطا فرمائے۔ آمین

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان



بن گئی ہے اور یہ خطرناک صورت حال صرف سندھ ہی میں نہیں بلکہ پاکستان کے قریباً تمام صوبوں میں جنگل کی آگ کی طرح پھیل گئی ہے۔ حکومت و طاقت کے نشہ میں چور پاکستانی حکمران خواہ آج اس بات کو سمجھیں یا نہ سمجھیں لیکن جلد ہی حقیقت پسند عوام اس بات کو محسوس کر لیں گے کہ ذلت و رسوائی میں لپٹی ہوئی یہ خدائی مارا حیدروں کو عبادت الہی سے روکنے اور ان کے ساتھ نا انصافیاں کرنے کا نتیجہ ہے غور سے پڑھیے! اللہ تعالیٰ اپنے کلام میں کیا فرماتا ہے۔

وَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنْ مَنَعَ مَسْجِدَ اللَّهِ أَنْ يُذْكَرَ فِيهَا اسْمُهُ  
وَسَعَى فِي خَيْرَاتِهَا أُولَئِكَ نَكُوتُ لَهُمْ أَنْ يَدْخُلُوهَا الْآخِرِينَ  
لَهُمْ فِي الدُّنْيَا خِزْيٌ وَلَهُمْ فِي الْآخِرَةِ عَذَابٌ عَظِيمٌ هـ

(البقرہ رکوع ۱۳)

ترجمہ :- اور اس شخص سے بڑھ کر کون ظالم (ہو سکتا) ہے جس نے اللہ کے مساجد سے (لوگوں) کو روکا کہ ان میں اس کا نام لیا جائے۔ اور ان کے دروازوں کے درپے ہو گیا ان (لوگوں) کے لئے مناسب نہ تھا کہ ان (مساجد) کے اندر داخل ہو گئے مگر (خدا سے) ڈرتے ہوئے ان کے لئے دنیا میں بھی رسوائی ہے اور آخرت میں بھی ان کے لئے بڑا عذاب مقدر ہے۔

اسی طرح سورہ علق میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-

أَرَأَيْتَ الَّذِي يَنْهَى عِبْدَ اللَّهِ إِذَا صَلَّى هـ أَرَأَيْتَ أَنْ كَانَ  
عَلَى الْهُدَى هـ أَوْ أَمَرَ بِالْتَّقْوَى هـ أَرَأَيْتَ أَنْ نَهَى ب  
وَتَوَلَّى هـ أَلَمْ يَعْلَمْ بِأَنَّ اللَّهَ يَرَى هـ كَلَّا لَئِنْ لَمْ يَنْتَهِ  
لَنَسْفَعْنَا بِالنَّاصِيَةِ هـ نَاصِيَةٍ كَاذِبَةٍ خَاطِئَةٍ هـ

(سورۃ العلق آیت ۱۰ تا ۱۶)

ترجمہ :- اے مخاطب! تو مجھے اس شخص کی حالت کی خبر دے جو ایک (عبادت گزار بندے کو جب وہ نماز میں مشغول ہوتا ہے (نماز سے) روکتا ہے (اے مخاطب) تو مجھے بتا تو سہی کہ اگر وہ (نماز پڑھنے والا بندہ) ہدایت پر ہو یا تقویٰ کا حکم دیتا ہو اور اس کو روکنے والا (ہدایت کا) منکر ہو اور (اس سے) منہ پھرتا ہو تو پھر اس روکنے والے کا کیا انجام ہوگا) کیا وہ (اتنا بھی) نہیں جانتا کہ اللہ ہر ایک چیز کو جانتا ہے (اس لئے وہ کان کھول کر سن لے کہ وہ غلطی کر رہا ہے) جس طرح وہ چاہتا ہے اسی طرح ہرگز نہیں ہوگا۔ بلکہ اگر وہ (اپنے اس کام سے) باز نہ آیا تو ہم اس کی پیشانی کے بال پکڑ کر زرد سے گھسیٹیں گے ایسی پیشانی کی چوٹی جو جھوٹی ہے اور وہ خطا کار بھی ہے۔“

(ترجمہ از تفسیر صغیر)

اللہ تعالیٰ مخالفین احمدیت کو عقل اور سمجھ عطا فرمائے۔ (میر احمد خاں)

## شکریہ احباب و درخواست دعا

میری اہلیہ محترمہ سیدہ امہ القدر س بیگم صاحبہ کی آنکھ کا آپریشن حیدرآباد میں کامیاب کیا گیا ہے ڈاکٹر نے پوری تسلی دلائی ہے ۲۹ جون کو معائنہ کے بعد آٹھ دس فٹ کے فاصلے سے انگلیاں دکھانے پر ٹھیک بتاتی رہیں کہ تپتی انگلیاں نظر آ رہی ہیں۔ دیوار پر لورڈ پر بیٹے ہند سے بھی پڑھ لیں۔ الحمد للہ بقول ڈاکٹر جس قدر نظر بحال ہوتی ممکن ہے اسے ابھی کئی ماہ لگیں گے تدریجاً نظر بہتر ہوتی جائیگی۔ پورا سال بھر کے بعد نکلے جائیں گے۔ ابتدائی چالیس دن نازک ہوتے ہیں یعنی اوقات انسانی جسم اور جسم کا کاربنا پوری طرح تبول نہیں کرتا۔ کافی تازہ چٹھاؤ آتے ہیں پھر چار تا چھ ماہ بڑی احتیاط کی ضرورت ہے پورا سال بخیریت گزر جائے پھر ڈاکٹر مطمئن ہوتے ہیں۔ لہذا احباب جماعت کی دعاؤں کا شکریہ ادا کرتے ہوئے مزید دعاؤں کی عاجزانہ درخواست ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ ہر قسم کی بیماری سے محفوظ رکھے اہل خاندان و عزیزان و سہیلہ عزیزان (درخواست)

قطعہ

ایک فرعون زمانہ نے کیا جب ہم یہ وارہ  
آسمانی وار سے خود ہو گیا مثل غمبار  
قادر مطلق نے اس کا توڑ ڈالا سب غرور  
کر دیا دشمن کو اک حملہ سے مقلوب اور حوالہ

خواجہ عبدالعزیز او سوناروے

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

## پاکستان کی بگڑتی ہوئی حالت

عبادت الہی سے روکنے کا انجام

پاکستان ان دنوں اپنی تاریخ کے نہایت تاریک اور خوفناک دور سے گزر رہا ہے جس مقصد کی خاطر پاکستان بنایا گیا تھا وہ مقصد تو خیر بہت دور کی بات ہے آج وہاں چھوٹی چھوٹی اخلاقی قدروں کا بھی فقدان ہو چکا ہے چوری، ڈکیتی، اغوا، لوٹ مار، زنا، بچوں اور عورتوں کی بے حرمتی اور دیگر مختلف نوعیت کی بد اخلاقیوں ایک عام بات بن کر رہ گئی ہیں ویسے تو مذکورہ قسم کی بد اخلاقیوں اس وقت تمام دنیا میں عام ہیں لیکن پاکستان میں ایسی حرکتوں میں موٹ وہ لوگ ہیں جو اپنے آپ کو مذہبی و سیاسی رہنما کہتے ہیں جو اپنے آپ کو دائرہ اسلام میں داخل کرنے یا اس سے نکال دینے کے ٹھیکیدار سمجھتے ہیں اور جو نظام مصطفیٰ کا علم اپنے ناپاک ہاتھوں میں لئے ہوئے ہیں۔

قارئین نے کچھ عرصہ قبل پاکستان کی ایک رقاہہ طاہرہ کے متعلق پڑھا ہوگا۔ جس نے پاکستان کے ایوان اقتدار کو جھٹھوڑ کر رکھ دیا تھا جس کی حسین زلفوں میں کئی جڑی بوٹی مولوی گرفتار ہو گئے تھے جن میں اس شخص کا نام بھی شامل تھا جو عالم دین ہونے کے علاوہ سینٹ کا ایک ذمہ دار رکن تھا اور جس نے شریعت بن ترتیب دے کر ایوان میں پیش کیا تھا۔ یعنی مولوی سمیع الحق یہ وہی مولوی صاحب ہیں جو احمدیت کی مخالفت میں پیش پیش ہیں اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مقدس حیات پر الزامات لگانے والوں کے نہ صرف حامی بلکہ ان میں شامل ہیں۔ اسی طرح بے جا پڑی وینا حیات سردار شوکت حیات خان کی بیٹی جس کے ساتھ کئی ذمہ دار لوگوں پر اجتماعی طور پر زنا با بجر کرنے کا الزام ہے اور جس میں پاکستان کے موجودہ صدر کا داماد عرفان اللہ مروت کا نام بھی شامل ہے۔ قدرت نے ان لوگوں سے بھی عجیب بدلہ لیا ہے۔ مخالفین احمدیت جو الزامات حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی حیات طیبہ پر لگاتے ہیں ویسے ہی الزامات نہ صرف ان لوگوں پر لگائے جاتے ہیں بلکہ ان کی کالی کرتوتوں کے ثبوت مہیا ہو جاتے ہیں۔

قارئین کو علم ہے کہ پاکستان کے سابق فوجی حکمران ضیاء الحق نے اپنے ایک فیصلہ کے ذریعہ جماعت احمدیہ پر یہ پابندی عائد کر دی تھی کہ جماعت احمدیہ کے افراد کلمہ طیبہ مساجد پر لکھ نہیں سکتے سببوں پر اذیتاں نہیں کر سکتے۔ مساجد میں اذان نہیں دے سکتے اور آزادی سے خدا کے واحد کی عبادت نہیں کر سکتے۔ لیکن یہ ایک روشن حقیقت ہے کہ باوجود ان سب کالے قوانین کے احمدیوں کو تو اللہ تعالیٰ نے کے فضل و کرم سے خدا سے واحد کی عبادت سے کوئی روک نہیں سکا اور آج بھی پاکستان کے مظلوم احمدی مساجد میں ہی نہایت شان سے نمازیں ادا کر رہے ہیں اور اگر عبادت الہی کی وجہ سے انہیں اپنی جان سے بھی ہاتھ دھونے پڑیں تو وہ اسے اپنا عظیم سعادت خیال کرتے ہیں۔ لیکن پاکستان کی وہ حکومت اور پاکستان کے وہ مولوی جنہوں نے احمدیوں کو خدا سے واحد کی عبادت سے روکا ہے آج وہ خود اسلام کے نام پر قائم ہونے والے اپنے ہی ملک میں اکثریت میں ہونے کے باوجود مساجد میں آزادانہ طور پر آنے جانے اور عبادت کرنے سے محروم ہیں۔ ایک خبر کے مطابق صوبہ سندھ میں جوان دنوں فوج کے حوالہ کیا جا چکا ہے۔ حالات اس قدر خراب ہو چکے ہیں کہ لوگ آزادانہ طور پر مساجد میں نمازیں پڑھنے کے لئے نہیں آ سکتے۔ مساجد ویران ہو چکی ہیں لوگوں کی جان مال اور عزت محفوظ نہیں دن دہارے چوریاں ڈکیتیاں غنڈہ گوی اور انسانی حقوق کی خلاف ورزی ایک عام بات

### خلاصہ

# محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے در سے صبر کی خیر حاصل کرو۔ دیکھو کہ تمہیں کس کی نیک ساری ہوگی

## آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے در سے دشمن تک بھی حق بات پہنچاتے تھے اور بے خوف ہو کر پہنچاتے تھے

## ہر ملک کی جما کا اولین فرض ہے کہ اس ملک میں رہتے ہیں اس کے باشندوں کی طرف بھرپور توجہ کریں

### از سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ مورخہ ۱۵ اربحہ ۱۳۶۱ھ بمقام احمدیہ مشن اوس فرانس

تشہد و تعوذ اور سورۃ الفاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے درج ذیل آیات کریمہ کی تلاوت فرمائی۔

وَمَنْ أَخَذَ مِنْ قَوْلِ مَثْنٍ دَعَا إِلَى اللَّهِ وَتَحَمِلُ  
صَالِحًا وَقَالَ أَنِّي مِنَ الْمُسْلِمِينَ وَلَا تَسْتَوِي  
الْأَسْمَاءُ وَلَا الْأَنْثَى إِذْ قُبِحَ بِأَيِّ هِيَ أَحْسَنُ  
فَإِذَا الْبُرَى بَيْنَهُمَا وَبَيْتَهُمَا مَرَادُهَا كَلَامُهُ  
وَلَا يَجْمَعُهُمَا وَمَا يَلْقَاهَا إِلَّا الَّذِينَ صَبَرُوا  
وَمَا يَلْقَاهَا إِلَّا ذُو حَظٍّ عَظِيمٍ

(سورہ النجم: آیات ۲۳ تا ۳۶)

بعد ازاں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا

قرآن کریم کی جو آیات ہیں، ان کے سامنے تلاوت کی ہیں ان سے  
منازعت نہ ہوگی۔ حد تک متعارف ہو چکی ہے کیونکہ نازان میں بارہا میں انکی  
تلاوت کرتا ہوں۔ اور بارہا خطبات میں اس مضمون کی طرف توجہ دلاتا رہتا  
ہوں۔ جو ان آیات کریمہ میں بیان ہوا ہے۔ یعنی

دعوت الی اللہ کا مضمون

قرآن کریم کی آیات میں تقسیم بات پائی جاتی ہے کہ باوجود اس کے کہ  
آپ اپنی طرف سے ایک مرتبہ ان آیات کے مضمون کو خوب کھول کر بیان  
کریں لیکن پھر جب دوبارہ ان پر توجہ کرتے ہیں تو ضرور کوئی نئی چیز اپنی  
آیات میں۔ یہ پھر مٹی سے جن کی طرف پہلے توجہ نہیں گئی ہوتی اور جن  
سے بھی نوع انسان کے لئے مزید فائدے کے سامان ہوتے ہیں۔

ان آیات پر بھی میں نے جب بھی غور کیا ہمیشہ ان سے کچھ نہ کچھ نئی  
بات، نظر آئی، کوئی نیا نکتہ ہاتھ آیا اور اسی لئے میں نے آج دوبارہ اس  
مضمون کو چھیڑتے ہوئے ان آیات کا سہارا لیا ہے۔ قرآن کریم جہاں تبلیغ  
کا مضمون بیان کرتا ہے وہاں خبر کے مضمون کو ضرور ساتھ باندھتا ہے کبھی  
براہ راست کبھی بالواسطہ لیکن تبلیغ اور صبر کو الگ الگ کر کے الگ الگ  
غور پر ایک دوسرے سے جدا گانہ شکل میں پیش نہیں کیا گیا لیکن ان  
آیات میں جس صبر کی طرف اشارہ ہے وہ ایک بہت بڑے پیمانے پر تبلیغ کے  
تبدیل میں پیش آنے والا صبر ہے۔ عام حالات میں جب انسان کسی کو تبلیغ کرتا  
ہے تو طبیعتاً ایک منفی رد عمل سامنے آتا ہے۔ اور تبلیغ سننے والا یہ سمجھتا  
ہے کہ تمہیں یہ بے وجہ اپنی طرف کھینچ رہا ہے مجھے شکار کرنا چاہتا ہے اور  
شکار کا رد عمل خواہ وہ حیوانی شکار ہو پیرندوں کا ہو جو پاؤں کا ہو یا انسانوں  
کا ہو ایک ہی طرح شکار ہے۔ شکار اول طور پر شکاری سے بھاگتا ہے۔  
اس لئے شکار کے ساتھ خبر کے مضمون خود بخود وابستہ ہو جاتا ہے لیکن  
یہاں ایک اور بات بیان ہو رہی ہے اور وہ یہ ہے کہ ایسے لوگوں کا شکار جو خود  
شکاری ہوں اور جو دشمنی میں اپنی انتہاء کو پہنچے ہوئے ہوں۔

اس مضمون پر غور کرتے ہوئے میرے سامنے جو باتیں ہیں ان پر میں تفصیل  
سے آپ کے ساتھ گفتگو کرنا چاہتا ہوں۔ عام طور پر یہ رجحان پایا جاتا ہے

کہ جو نوید ہو نرم مزاج ہو اور جس میں شرم نہ پایا جاتا ہو صرف اسی کو تبلیغ  
کرنی چاہئے۔ جہاں تک تجربہ کا تعلق ہے یہ درست ہے کہ وہ لوگ جن  
میں سعادت پائی جاتی ہے جو ظاہری طور پر نرم مزاج رکھتے ہیں ان میں  
تبلیغ نسبتاً زیادہ فائدہ دیتی ہے لیکن اس کا کوئی قاعدہ قطعی نہیں بنایا جا  
سکتا بعض لوگ ایسے ہیں کہ جن کی طبیعتوں میں نرمی پائی جاتی ہے اور  
مداہنت پائی جاتی ہے نرمی اخلاق کی وجہ سے نہیں بلکہ منافقت کی وجہ  
سے پائی جاتی ہے اور ایسے لوگوں کے ساتھ جب احمدیوں کا تبلیغی  
واسطہ پڑتا ہے۔ تو بعض دفعہ غم میں گزار دیتے ہیں لیکن ایسا صحیح بھی  
آگے نہیں جاتے اور پیچھے نہ ہوتے بھولے احمدی سمجھتے ہیں کہ وہ  
بہت شریف آدمی ہے۔ کبھی منافقت نہیں کرتا ہمیشہ اپنی باتیں کرتا ہے  
مگر اپنی جگہ اسی طرح قائم جس طرح کہ قبل تھا۔ اور اس کے ساتھ تعلقات  
میں انسان اپنی عمر ضائع کر دیتا ہے جہاں تک انسانی تعلقات کا معاملہ  
ہے، اس میں کوئی شک نہیں کہ ہر شخص سے اچھا تعلق رکھنا چاہیے۔  
لیکن جب تبلیغ کی نیت سے تعلق رکھا جاتا ہے تو ایک مقدمہ اس کے  
پیش نظر ہوتا ہے مقدمہ یہ ہے کہ جس کو تبلیغ کی جائے وہ قریب تر آئے  
یہاں تک کہ وہ کلیتہً صداقت کی جھوٹی میں آ پڑے پس جہاں تک عام تعلق  
کی بات ہے اس سے کوئی بھی کسی کو منع نہیں کرتا۔ بلکہ قرآن کریم نے  
صحیح فرمائی ہے کہ دنیا داری کے تعلقات میں تم ہر ایک سے  
اچھا تعلق رکھو لیکن جہاں با مقصد تعلق ہے وہاں مقصد راہنمائی کرے گا  
کہ یہ تعلق کتنی دیر تک قائم رہنا چاہیے اور کس بے سود تعلق تو نہیں ہے

پس جو تبلیغ کی نیت سے رکھا جاتا ہے۔

اس میں ضروری ہے کہ انسان اس بات پر نظر رکھے کہ جس سے تعلق  
رکھا جا رہا ہے وہ وقت کو ضائع تو نہیں کر رہا وہ قریب آ رہا ہے یا نہیں  
آ رہا۔ اگر ایک شخص اپنی جگہ پر الکا رہے اور انسان اس کے ساتھ عمر  
گنوا دے تو اس کی عمر ضائع جائے گی صرف اس کی نہیں بلکہ اور بھی  
بہت سے لوگوں کی عمریں ضائع جا رہی ہیں جن کی طرف وہ توجہ دے سکتا تھا  
پس جب ایک شکاری کا وقت ضائع جاتا ہے تو بہت سے نقصانات اس  
کو پہنچ رہے ہوتے ہیں ایسے شکار کے پیچھے دگا رہتا ہے جس کو چور کر دہرا  
شکار اس کے ہاتھ آسکتا تھا مگر یہ روحانی شکار ہے دنیا کے شکار میں تو یہ ہوتا  
ہے کہ اگر ایک شکاری ایک شکار کے ساتھ لگ جائے تو باقی پیرندوں کے  
لئے غنیمت ہے ان کی قسمت جاگ گئی کہ ایک بے وقوف شکاری غلط  
سمت پھیل چلا گیا لیکن وہ روحانی پیرندے جو ابراہیم کے پیرندے ہیں وہ تو  
کرنے کیلئے مارے جاتے ہیں۔ جناب حضرت ابراہیم علیہ السلام نے جب  
خدا سے شکار کا طریقہ سیکھا تھا تو یہی پوچھا تھا کہ مردوں کو کس  
زندہ کیا جاتا ہے؟ اس پر ان کا شکار اگر چہ بائیس شکار کی ہوں تو میں  
ہر ایک کے لئے کیا جاتا ہے۔ دنیا کا شکاری مارنے کے لئے

کرتا ہے۔ مؤمن زندہ کرنے کے لئے شکار کرتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی بھی یہی صفت بیان فرمائی گئی کہ جب بھی اللہ اور اس کے رسول تمہیں بلائیں، لیٹھو، تاکہ وہ تمہیں زندہ کریں تو اسے مستحب ہے، اس وقت ان کی آواز پر ایکٹ کہا لو پس جب میں شکار کی اصطلاح استعمال کرتا ہوں تو یاد رکھیں کہ ہم نے زندہ کرنے کے لئے شکار کرتا ہے پس وہ شکار جو کسی آدمی کی غفلت کی وجہ سے زندگی سے محروم ہو گیا اور غلط لوہے کے پتھر میں عدم توجہ کا شکار ہو گیا اور اسی حالت میں اس کی جان نکل گئی اس کا لٹنا بھی لوگ اس کے سر آئے گا اس لئے مؤمن کو اپنی زندگی کے اوقات کی بڑی تفصیل سے نگہ رانی کرنی ہوتی ہے اس کے وقت کو ایک قیمت ہے اس کے وقت کے لمحہ لمحہ کا ایک حساب ہے۔ اور عام وقت کی طرح اس کا وقت نہیں ہے اسے اپنے وقت کے ہر حصے کی قیمت حاصل کرنی سبب یا اس کا حساب چکانا ہے اگر قیمت حاصل نہیں کرتا تو پھر خدا کے سامنے اسے حساب دینا ہے۔

پس ہمارے تک اس بات کا تعلق ہے کہ شرفاء میں تبلیغ ہونی چاہیے نرم لوگوں میں تبلیغ ہونی چاہیے اس میں کوئی شک نہیں ہے لیکن ساتھ ساتھ نگرانی بہت ضروری ہے کہ اس تبلیغ کا فائدہ ہے؟ نہیں ہے؟ کس حد تک پہنچے اور ایک حد کے بعد پھر اللہ تعالیٰ کے سپرد کیا جائے اور انسان الیٹ شخص سے ہاتھ کھینچ لے جو کسی طرح اثر قبول نہیں کرتا لیکن اس کے برعکس بھی ایک شکل ہے کہ بعض لوگ شدید مخالف ہوتے ہیں اور عام طور پر لوگ ان کا شکار نہیں کرتے اس طرف رخ ہی نہیں کرتے قرآن مجید میں خصوصیت سے ان لوگوں کا ذکر فرمایا ہے۔

فرمایا، **فَاذِذْ بِالَّذِي يَبْتَدِفُ بَيْنَهُ عَدَاوَةٌ** اے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم اور ان کے ساتھی شکار لو! تم بڑے بڑے خونخواروں کا شکار کرنے لگے ہو ایسے لوگوں پر ہاتھ ڈالنے لگے ہو جو تمہاری جان کے دشمن ہیں ان کا جب اس چلے تو وہ تمہیں ہلاک کر دیں، تمہیں تباہ و برباد کر دیں تمہارا کچھ بھی باقی نہ چھوڑیں جاؤ اور خدا کا نام لیکر ان پر ہاتھ ڈالو اور ہم تمہیں گڑھیاتے ہیں کہ کس طرح ان پر فتیاب ہونا ہے گڑھی بات بعد میں آتی ہے لیکن یہاں دیکھیں کہ مؤمن کیلئے کتنا بلند مقصد بیان کر دیا۔ **فَاذِذْ بِالَّذِي يَبْتَدِفُ بَيْنَهُ عَدَاوَةٌ** دیکھو اچانک تم کیا دیکھو گے کہ وہ شخص جو تمہارا دشمن ہے دشمن ہے گا **وَلِيَّ حَيْثُمُ** وہ جاں نثار دوست میں تبدیل ہو جاتا ہے اس میں اس بات کی کیفیت ہے کہ دین کے بڑے بڑے مخالف اور بظاہر سختی سے دین کے ساتھ ٹکرانے والے لوگ بھی تمہیں خیر کی نظر سے دیکھیں گے اور ان کا بھی رخ کیا کرو ان میں بھی اللہ تعالیٰ نے ایسے جو امر بولو مشیدہ رکھے ہوئے ہیں کہ جب وہ ہاتھ اٹھیں گے تو بہت قیمتی خزانہ ہاتھ آئے گا۔ پس اسلام کے آغاز میں ہم یہی حالت دیکھتے ہیں کہ وہ جو جاہلیت میں اسلام کے سب سے بڑے دشمن تھے وہ جب مسلمان ہوئے ہیں تو اسلام کے سب سے بڑے دوست بن گئے اور اسلام کو ات کی وجہ سے غیر معہونی نوعیت حاصل ہوئی۔ پس آپ اپنی تبلیغ میں دشمنوں پر بھی ہاتھ ڈالیں کیونکہ آپ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے غلام ہیں، محمد رسول اللہ **وَالَّذِينَ مَعَهُ** اللہ تعالیٰ ان لوگوں میں سے ہیں جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے ساتھی ہونے کے دعویدار ہیں اور آپ کی غلامی کو اپنا فخر سمجھتے ہیں۔ پس شکار کے وہ انداز سیکھیں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے انداز ہیں۔ ابراہیمی انداز کو آگے بڑھا دیا گیا ہے۔ ابراہیم کی سنت کو مزید معتدل کر دیا گیا ہے۔ مزید چمکایا گیا ہے۔ ابراہیم کو تو یہ حکم تھا کہ ان پر زرا تو پکڑ جو تم سے مانوس ہو سکتے ہیں اور یہ تبلیغ کا پہلا دور ہے وہ لوگ جو مشرک تھے، سے بات کو نہیں ان کے ساتھ سمجھنا سہا ہوا کیا جائے تو وہ باطناً نرمی رکھتے ہوں اور پیار کا جواب پیار سے دینے والے ہیں۔ ابراہیمی فیور ہیں لیکن حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے پیرو جو پیرو گئے گئے ہیں وہ خونخوار دشمن ہیں وہ برداشت نہیں کر سکتے کہ آپ کو دیکھیں بھی چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے جو پاک

تبدیلیاں کر کے دکھائیں وہ ایسے ہی لوگ ہیں جیسا کہ بیان فرمایا گیا ہے کہ تم دیکھو تھے کہ تمہارے خونخوار دشمن جانثار دوست بن جائیں گے آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے ایسے پتھروں کو موم کر دیا ایسے پتھر بھاریے اور ان سے زندگی کے پتھر بہاؤے کہ انہما کی تلاخ میں اس کی کوئی مثال دکھائی نہیں دیتی ایک موقع پر ایک صحابی جنہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی زندگی میں آپ کی صحبت میں کچھ سال گزارے تھے ان سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے وہماں کے بعد کسی نے سوال کیا کہ آپ ہمیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کا حلیہ بتائیں ہم آپ کے منہ سے سنا چاہتے ہیں آپ کی آنکھوں نے ان کو دکھا ہے جس پیار اور محبت سے آپ وہ تذکرہ کر سکتے ہیں کوئی اور نہیں کر سکتا تو آپ ہمیں بتائیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کیسے تھے یہ بات سن کر وہ صحابی جواب دینے کے لئے زار و قطار روئے گئے ان کی ہچکی بندھ گئی پوچھنے والے نے تعجب کیا کہ مجھ سے کوئی غلطی ہو گئی ہے۔ میں نے تو صرف اتنا سوال کیا تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کا حلیہ بتائیے آپ کی شکل کیسی تھی؟ اور یہ صاحب بجائے حلیہ بتانے کے رونے لگے جب کچھ دیر کے بعد انہوں نے اپنے جذبات پر قابو پایا تو جواب یہ دیا کہ دیکھو آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے زمانے میں میری زندگی یہ تو ہی وقت آئے ایک وقت وہ تھا کہ میں دشمنی میں اتنا شدید تھا کہ نفرت کی وجہ سے میں اس چہرے کو دیکھ نہیں سکتا تھا۔ ان کے نام سے ہی ایسی کراہت آتی تھی اور ایسا حصہ آتا تھا کہ بار بار مواقع آئے مگر میں نفرت کی وجہ سے آنکھ اٹھا کر نہیں دیکھ سکا پھر

**جب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے عشق کا غلام بنا**

تو ایسی کایا پلٹی کہ محبت نے جوش مارا اور محبت کی وجہ سے اس وجہ پر میری نظر نہیں ٹکتی تھی تو آج اگر کوئی مجھ سے پوچھے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کا حلیہ کیا تھا تو خدا کی قسم میں نہیں بتا سکتا کیونکہ میری نظروں نے کبھی نفرت سے نہیں دیکھا کبھی محبت کے دفر سے نہیں دیکھا اور واقعہ میں نہیں جانتا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کا حلیہ تصدیق کیا تھا۔ پس زمین کہ وہ اس آیت کریمہ کا کیا زندہ ثبوت تھے کہ **فَاذِذْ بِالَّذِي يَبْتَدِفُ بَيْنَهُ عَدَاوَةٌ** جس طرح ہم کہتے ہیں اس طرح تم تبلیغ کر کے دیکھو اور ہم تمہیں بتاتے ہیں کہ دشمنوں میں سے تمہیں حیرت انگیز طور پر محبت کرنے والے دور میں گئے ہیں دشمنوں کو نظر انداز نہیں کرنا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی زندگی میں تو یہ غیر اتنی دفعہ ہوئے ہیں اور اس کثرت سے ہوئے ہیں کہ ان کا کوئی شمار نہیں ہے سارے عرب کی بھی تو نفرت میں تقریباً وہی کیفیت تھی۔

حضرت خالد بن ولید رضی اللہ عنہ کو دیکھیں کیسے سخت دشمن تھے وہ ایک واقعہ جو اُحد میں گزرا ہے جس کا ذکر جب بھی اُسے پڑھتے ہیں انسان کے دل میں اس طرح تازہ ہو جاتا ہے جیسے کل کا واقعہ ہو یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم رضی ہو کر نہ حال ہو کر شہیدوں کی طرح زمین پر جا چکے اور آپ کے اوپر دوسری لاشیں آگریں ایسا تکلیف دہ واقعہ ہے کہ جب بھی ان پر پڑے تو اس کی عجیب گداز کی کیفیت ہوتی ہے بھیگی آنکھوں کے بغیر یہ واقعہ پڑھا ہی نہیں جاتا اور اس واقعہ میں سب سے بڑا نمایاں کردار خالد بن ولید نے ادا کیا تھا۔ یہ وہ جرنیل تھا جس نے موقع کی نزاکت کو سمجھا اور معلوم کر لیا کہ مسلمانوں سے کیا غلطی ہوئی ہے اور کفار کے سہاگتے ہوئے لشکر کو ایک دم بالکل پلٹ دیا ان کا رخ بدل دیا اور اپنے سواروں کے ساتھ مسلمانوں کے عقب سے حملہ کر کے رہ فتح جو تقریباً نکل ہو چکی تھی اُسے وقتی طور پر ایک شکست میں بدل دیا۔ یہ وہ خالد ہے۔ لیکن جب وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے محبت کے اسیر ہوئے جب آپ کے عشق کا تیراں پر لگا تو ایسی کایا پلٹی کہ اس کے بعد پھر تمام زندگی ہر جہاد میں اس شوق سے حصہ لیا کہ کاش میں بھی شہید ہوں لیکن یہ حسرت پوری نہ ہو سکی آپ نے اسلام کے لئے اس کثرت سے جہاد کیا ہے اور ایسی شاندار سپہ سالاری کی ہے کہ اسلام کے

جہاد کے نام کے ساتھ ہی خالد بن ولید کا نام اچانک ابھر کر سامنے آجاتا ہے لیکن ایسی حالت میں جان دی کہ بستر پر پڑے ہوئے ہیں جان کنی کی حالت تھی ساتھیوں سے کہا کہ میرے پیٹ سے کپڑا تو اٹھاؤ انہوں نے کپڑا اٹھایا تو کہا کہ کوئی ایک اسیج دکھاؤ جہاں زخموں کا نشان نہ ہو۔ میرا سارا جسم زخموں سے چھرا ہے اور داغدار ہے جانتے ہوئیں نے یہ زخم کیوں کھائے؟ اس شوق میں کہ میں محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے دین کی خاطر جان دوں اور میں بھی شہیدوں میں شمار ہوں لیکن دماغے حسرت کہ میرے مقدر میں یہ نہیں تھا اور آج بستر پر جان سے رہا ہوں یہ اس آیت کی سچائی کی ایک اور زندہ اور تازہ مثال بن گئے کہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم عام پرندوں کے شکاری نہیں ہیں یہ تو شکاری پرندوں کے شکاری ہیں خود بخوار جانوروں کے شکاری ہیں اور ان کی ایسی کاپیاں پلٹے ہیں کہ حیوانوں کو انسانوں اور انسانوں کو جانداروں بنا دینے والے ہیں یہ اس آیت کا مضمون ہے کہ فاذا الذی یذکر ربہ فیکفہ ما یرزقہ کافہ

پس اگر ہم جیسا کہ ہمارے یقین ہے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے نہ صرف غلام بلکہ عاشق غلام ہیں اگر ہم اس خاطر دنیا میں قائم کئے گئے ہیں کہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کی سنت کو دوبارہ زندہ کریں اور زندہ کر کے سارے عالم میں جاری کریں تو پھر ہمارا فرض ہے ہمارا فرض کیا ہے؟ ہیں تو اس بات کی نوک جان چاہیے یہ سن لگ جانی چاہیے کہ

**اپنی ذات میں اُسوۂ محمدیؐ کو زندہ کر کے دکھائیں**

محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کی زندگی کا طریق پر ہی ایک تودہ ہمیشہ ہمیش کے لئے اپنے خدا کے ساتھ زندہ رہیں اس زندگی پر کبھی کوئی موت نہیں آسکتی کیونکہ آپ کی زندگی امت محمدیہ میں ہو کر ہے جہاں کوئی مسلمان روزوانی طور پر مرتا ہے وہاں اس زندگی میں کمی آجاتی ہے جہاں کوئی مسلمان روحانی طور پر زندہ ہوتا ہے وہاں محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو ایک اور زندگی ملتی ہے یہ وہ زندگی ہے جس کا ہر غلام محمد کے تعلق ہے یہ وہ زندگی ہے جس کا آج جماعت احمدیہ کے ساتھ تعلق ہے۔ پس حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے اسوہ کو ہر میدان میں جب بھی زندہ کرنے کی آپ توفیق پائیں گے تو آپ یقین رکھیں کہ آپ نے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کی شان کو اپنے اندر زندہ کیا دعوت الی اللہ کی شان کو بھی اپنے اندر پوری طرح زندہ کریں۔ یہ مضمون ہے جو میں آپ کے سامنے بیان کر رہا ہوں اور میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ دشمنوں سے اور دشمنوں کے لیڈروں سے ڈریں نہیں بلکہ ان تک پہنچیں اور حکمت اور پیار کے ساتھ اس طریق پر جس طریق پر اس آیت نے آپ کو تبلیغ کا حکم سکھایا ہے اسی کو بھی ضرور پیغام پہنچائیں جو لوگ ایسا کرتے ہیں ان کو بعض دفعہ خدا تعالیٰ کے فضل سے حیرت انگیز طور پر بے شمار پھل عطا ہوتے ہیں کیونکہ دشمنوں میں سے جو بیڈر ہیں اگر وہ آئیں تو اکثر وہ اکیلے نہیں آتے بلکہ ان کے ساتھ قوم کی قوم آیا کرتی ہے بعض ملکوں سے تبلیغ کی رپورٹیں آتی ہیں ان میں ایسے واقعات کثرت سے ملتے ہیں کہ فلاں علاقے میں کوئی احمدیت کا نام نہیں سنا چاہتا تھا وہاں کا جو سب سے بڑا دشمن تھا ہم اس تک پہنچے اور جب بائیں کہیں تو یہ معلوم کر کے حیران رہ گئے کہ اس کے اندر سعادت پائی جاتی تھی پھر دیر میں اس نے اپنے رویہ کو تبدیل کیا۔ پھر اس نے دلچسپی لینے شروع کر دی۔ پھر وہ خدا کے فضل سے احمدی ہوا اور اس کے نتیجے میں اب گاؤں گاؤں میں احمدیت پھیلانی شروع ہو گئی ایسی ایک رپورٹ ابھی کچھ عرصہ ہوا انڈونیشیا سے بھی ملی کہ وہ صاحب جو ایک علاقے کے چیف کہلاتے تھے بڑے معزز اور کافی وسیع اور پر لوگوں میں اثر رکھنے والے پہلے احمدیت کی دشمنی میں آئے تھے جب وہ احمدی ہوئے تو ان کا مشغلہ ہی یہ بن گیا کہ ایک گاؤں سے دوسرے گاؤں جاتے ہیں اور وہاں اعلان کرتے ہیں کہ دیکھو تم نے مجھے کیسا پایا وہ جب ان کو بتاتے ہیں کہ ہاں تم ہمارے پیارے تھے اور پیر ہر تو کہتے ہیں کہ میں تو اب کس اور کام میں چکا ہوں۔ میں تو پیر نہیں رہا اب بتاؤ تمہارا کیا خیال ہے تو پھر بعض دفعہ گاؤں کے واسطے جن میں شرافت ہے وہ کہتے ہیں تم ہمارے اب بھی پیر ہو جو ہر قسم سے قدم رکھتا ہے وہیں ہمارا قدم پڑے گا اور اللہ کے فضل کے ساتھ اس علاقے میں جہاں پہلے احمدیت کا نشان بھی نہیں تھا

وہاں کثرت سے جماعتیں بنی شروع ہو گئیں۔ یہ ایک ملک کی بات نہیں ہے ہر ملک پر یہ بات اسی طرح صادق آتی ہے یہاں بھی بہت سے ایسے نوجوان ہیں یا دوسری عمر کے لوگ ہیں جن کے اندر لیڈری کی صفات پائی جاتی ہیں ایسے ہیں جن کے اندر لیڈری کی صفات کے ساتھ اسلام دشمنی بھی پائی جاتی ہے اور وہ اسلام کی مخالفت میں یا حق کی مخالفت میں نمایاں طور پر نمودار ہوتے ہیں جس رنگ میں بھی وہ کوشش کر سکتے ہیں وہ کرتے ہیں ان تک بھی پہنچا جائیے اور اس طرح پہنچنے کے بہت سے ذرائع ہیں۔ فرانس کو پیش نظر رکھ کر جب یہ بات کرتا ہوں تو مجھے معلوم ہے کہ آج یہاں جماعت بہت چھوٹی ہے اور ابھی تک فرانسیسی قوم کے ساتھ ان کا گہرا رابطہ نہیں ہو سکا نتیجتاً آج تک فرانس میں جتنی بھی تبلیغ ہوئی ہے اکثر و بیشتر وہ غیر فرانسیسی کو ہوئی ہے مثلاً یہاں مراکو سے آئے والے لوگ ہیں یہاں افریقہ کے مختلف ممالک سے آکر بسنے والے لوگ ہیں یہاں پاکستانی ہیں جہاں تک تبلیغ ہوئی ہے عام طور پر ان لوگوں میں ہوئی ہے اور فرانسیسی کی جب بات کرتے ہیں تو کہتے ہیں کہ وہ دنیا پرست ہیں وہ دنیا دار ہیں۔ اسے دین میں کوئی دلچسپی نہیں ہے جب بات کرتے ہیں تو وہ کورا سا جواب دے دیتا ہے۔ میں آپ کو بتانا ہوں کہ ہر قوم میں خدا تعالیٰ نے نیک فطرت لوگ رکھے ہوئے ہیں اور دشمنوں کی دشمنی کے بھیس میں بھی آپ کو بڑے نیک فطرت لوگ ملیں گے جو شدید مخالف دکھائی دیتے ہیں وہ جب نرم پڑتے ہیں تو ان کے اندر ایک ہیبت انگیز انقلاب برپا ہو جاتا کرتا ہے۔ پس آپ کی ہمت اگر ٹوٹ جائے تو فرانس کی ہمت ٹوٹ جائے گی ایک قوم کی قسمت آپ کے سپرد کی گئی ہے آپ نے ہمت نہیں ہارنی کیونکہ جب داعی الی اللہ ہمت ہار دیتا ہے تو درحقیقت اس ساری قوم کی ہمت ٹوٹتی ہے نبیعت کرنا بڑا مشکل کام ہے نبیعت کرنے کے لئے غیر معمولی طاقتوں کی ضرورت ہے اسی لئے قرآن کریم نے صبر کی تلقین فرمائی اور یہ وہ دوسرا پہلو ہے جو میں آج آپ کے سامنے رکھنا چاہتا ہوں فرمایا: **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّبِعُوا هَذِهِ سُبُلًا أَلَا تَرَوْنَ أَنَّهَا لَا تَلْقَوْنَ ذُوقُوا عَذَابَ عَظِيمٍ** لیکن یاد رکھو یہ معجزے بول ہی رہتا نہیں ہو جاتا کہتے دشمنوں کو دوست بنانا آسان کام نہیں ہے اس کے لئے صبر کی ضرورت ہے **وَمَا يُلْقِيهَا إِلَّا الَّذِينَ صَبَرُوا وَمَا يُلْقِيهَا إِلَّا ذُوقُوا عَذَابَ عَظِيمٍ** اب جگہ جگہ چھوڑ دیا ہے جس طرح پہلے **لَقَدْ كُنْتُمْ كَافِرِينَ** کا خطاب کیا جا رہا تھا۔ مومنوں کا دعویٰ ذکر کرتے ہی خدا پھر واپس اسی مضمون کی طرف پلٹتا ہے اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے متعلق فرماتا ہے **وَمَا يُلْقِيهَا إِلَّا ذُوقُوا عَذَابَ عَظِيمٍ** اس عظیم مقصد کو ایک عظیم انسان کا حصہ رہنے کے انسان کے سوا اور کوئی پورا نہیں کر سکتا وہ لوگ جو صبر کرتے ہیں ان کو بھی ملے گا لیکن اصل کامیابی جو غیر معمولی اور اعجازی کامیابی ہے وہ اس کو ملے گی جس کو حفظ عظیم عطا ہوا ہے **حُظَّ** حصے کو کہتے ہیں کو کہتے ہیں اور بہت عظیم لفظ ہے کس چیز کا لفظ یہ بیان نہیں فرمایا صبر کی بات ہو رہی ہے اس لئے پہلے ذہن صبر کی طرف جاتا ہے اور اس پہلو سے جب ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کو دیکھتے ہیں تو بلاشبہ ان سے بڑا صابر انسان کبھی دنیا میں پیدا نہیں ہوا۔ میرا خیال ہے صبر کی ہر آزمائش میں آپ اس شان سے پورے اترتے ہیں کہ اس کی کوئی مثال نہیں دیتی ذاتی نقصان کی کیفیت دیکھ لیجئے مختلف نوعیتوں کے ذاتی نقصان کی کیفیت دیکھ لیجئے اپنے عزیزوں اور پیاروں کے دکھ برداشت کرنے کی کیفیت کو دیکھ لیجئے۔ صبر کے جتنے ہی امتحان آسکتے ہیں وہ سارے آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم پر زندگی کے مختلف صور میں مختلف شکلوں میں آئے اندر حیرت انگیز طور پر آپ نے ہر امتحان میں نمایاں کامیابی حاصل کی

ایسی جو چاند سورج کی طرح روشن کامیابی تھی اول زندگی میں آپ کے والد کا  
 وصال بعض روایات کے مطابق آپ کی پیدائش سے پہلے ہو چکا  
 تھا۔ یعنی پیدا ہی نہیں ہوئے ہیں اور چھوٹی عمر تھی کہ والد کا وصال ہو گیا  
 اب بچپن میں والد اور والدہ کے بالکل بغیر آپ کو دوسروں کے رحم و کرم پر  
 زندگی بسر کرنا پڑی اور اس صبر کے ساتھ اور اس شان کے ساتھ آپ  
 سے یہ دور گزارا ہے کہ اس میں احساس کمتری کو ایک ذرہ بھی داخل  
 نہیں ہونے دیا صبر کے امتحان کی وقت لوگ عام طور پر منفی صفات  
 دیکھتے ہیں لیکن میں نے انسانی فطرت پر جہاں تک غور کیا ہے  
 یہاں تک کہ سب سے بڑا امتحان احساس کمتری کا امتحان ہوتا ہے  
 وہ شہم و غم ہے کہ سب سے بڑا احساس کمتری کا شکار ہو جاتا ہے۔  
 اور احساس کمتری پر بہت ہی بھیانک کردار پر منتج ہوتا ہے دنیا میں  
 اکثر بڑے بڑے دماغ، خطرناک سوچیں سوچنے والے، دنیا کو غلط فلسفے دینے  
 والے، اگر آپ ان کی زندگی کا جائزہ لیں تو زندگی کے کسی نہ کسی دور میں  
 احساس کمتری کا شکار ہوئے ہوتے ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم  
 نے اپنی لیسیری اور شہمی کا دور ان کیفیتوں سے متاثر ہونے بغیر اس  
 شان کے ساتھ گزارا ہے کہ آپ کے سپرد دنیا کا عظیم ترین کام کیا  
 گیا ہے۔ یعنی نبوت میں سے بھی جو کام آپ کے سپرد ہوا ہے وہ کسی  
 اور کو سپرد نہیں کیا بلکہ اس کا ایک معمولی حصہ بھی نہیں دیا  
 گیا۔ اور نہ ہی کسی کو سپرد کیا۔ یہ لاکھوں ایک ایسے شخص کے سپرد  
 کیا گیا جس کا نام آپ تھا نہ مال تھی۔ لوگوں کے رحم و کرم پر پلٹا رہا اور جس نے  
 جب دنیا تو اپنی ساری قوم کیلئے اس کی دشمن ہو گئی یہ حظ عظیم کی بات  
 ہو رہی ہے۔ اور نہ ہی اس کو اتنا بڑا کہ اس کی کوئی مثال دنیا میں نہیں دکھائی  
 دیتی ہے۔ کے نیٹے ہوئے کہتے ہیں گیارہ بیٹے پیدا ہوئے اور گیارہ  
 کے گیارہ چھوٹی عمر میں بہت بچپن میں یا چند سالوں کے بعد یا چند  
 سالوں کے بعد فوت ہو گئے اور ہرنیچے کی پیدائش پر دشمن ہنستا تھا اور  
 مذاق اڑاتا تھا اور آپ کے متعلق طرح طرح کی باتیں کرتا تھا کہ دیکھو یہ تو  
 لاولد مرا جاتا ہے اور دنیا کی بادشاہی کے دعوے کرتا ہے۔

مجھے یاد ہے

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق جب ہم یہ ذکر پڑھتے تھے  
 کہ اشیر اول فوت ہوا تو کس طرح دشمن نے بغلیں بجائیں۔ کس طرح صحابہ  
 کے دل خون ہوئے اور صحابہ کے بعض واقعات جب پڑھتے ہیں تو معلوم  
 ہوتا ہے کہ شدید تکلیف کی حالت میں تھے لیکن حضرت مسیح موعود علیہ  
 الصلوٰۃ والسلام پر کوئی اثر نہیں تھا آپ جانتے تھے کہ خدا کا وعدہ فرود  
 پورا ہوا۔ یہ بچہ فوت ہو گیا ہے تو کوئی اور مقدر والا بچہ بعد میں عطا ہوگا  
 لیکن جو صحابہ رضتے وہ جانتے ہیں کہ ان کے دل کی کیا کیفیت تھی اس  
 واقعہ کو دیکھ کر جب میرا ذہن حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی  
 آلہ وسلم کی طرف جاتا ہے تو ساری رُوح پگھل کر آپ کے لئے درود بن جاتی  
 ہے۔ کتنی عظیم آزمائش تھی۔ ابتر کہنے والے چاروں طرف پھیلے پڑے تھے  
 وفات کے بعد ابتر ابتر کے امرے اٹھتے تھے تبھی تو قرآن  
 مجید فرمایا ہے۔ کہ اِنَّ شَانِئَكَ هُوَ الْاَبْتَدُ (سورۃ الکوفہ آیت ۱۷)  
 اے خدا تو دیکھ گا کہ تیرے دشمن ابتر رہ جائیں گے اور ان کی اولادیں  
 تیری اولادوں میں جائیں گی لیکن جہاں تک اس وقت کی دنیا کا تعلق ہے ان کو  
 تو ان باتوں کو سمجھ نہیں تھی کہ روحانی طور پر یہ ساری کی ساری قوم محمد  
 مصطفیٰ کے قدموں میں لاکر ڈال دی جانے والی تھی وہ تو یہ دیکھتے تھے کہ  
 آئندہ بیانات ہوا پھر دوسرا ہوا۔ پھر تیسرا ہوا۔ پھر چوتھا ہوا اور ہر دہند  
 ہم ہر دہند بے وقار کر اسے اپنی دانست میں ذلیل اور رسوا کر دیتے ہیں  
 نہ محمدؐ کو سمجھ سکتا ہے نہ محمدؐ کا خدا کچھ کر سکتا ہے۔ اب دیکھیں  
 یہ ساری قومیں ہر سوت کے بعد کتنی شدت کے ساتھ یہ طعنہ آپ  
 نے دن کو پھرتا ہوا۔ لیکن آپ صبر اور عزم کا ایک پہاڑ تھے۔  
 ایک روایت آتی ہے کہ ایک سورت کا بیٹا فوت ہو گیا اور وہ اسکی

قبر پر کھڑی شدید تکلیف کی حالت میں گریہ و زاری کر رہی تھی۔ آنحضرت صلی  
 اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم اس کے پاس سے گزرے اور فرمایا بی بی! صبر کرو۔  
 اس بیجاری کو پتہ ہی نہیں تھا کہ یہ کہنے والا کون ہے اس نے کہا کہ میرا  
 اپنا بیٹا فوت ہو تو پھر پتہ چلتا ہے کہ صبر کیا ہوتا ہے پاس سے گزرتے  
 ہوئے آرام سے کہہ دیا کہ صبر کرو۔ میری کوئی آسان بات نہیں ہے آنحضرت صلی  
 اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے صرف اتنا کہا کہ بی بی میرے گیارہ بچے پیدا ہوئے  
 اور گیارہ فوت ہو گئے اور یہ کہہ کر آگے چل پڑے کسی نے کہا کہ اسے نادان  
 ہے وقوف بڑھیا! تو نے کیا بات کی ہے یہ تو محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ  
 وسلم تھے وہ دوزی دوزی تھے گئی کہ یا رسول اللہ! مجھے معاف کر دیں  
 میں صبر کرتی ہوں۔ آپ نے فرمایا: صبر کا ایک وقت ہوا کرتا ہے وہ  
 وقت گزر چکا ہے وقت تو ہر ایک کو صبر دے ہی دیتا ہے پس آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے متعلق جب یہ فرمایا کہ وہ صبر کرنے والا ہے تو صبر کہ  
 کر نہیں فرمایا۔ عام مسلمانوں کے ذکر پر فرمایا وَمَا يُلْقِيهَا اِلَّا الَّذِينَ  
 صَبَرُوا اس عظیم مقصد کو صبر کرنے والوں کے سوا کوئی نہیں پاسکتا اور پھر یہ بھی  
 کہ ہمارے آقا و مولا کو کس طرح خدا کر کے ممتاز کر کے ان کا ذکر آیت کے اس  
 حصے میں فرمایا وَمَا يُلْقِيهَا اِلَّا ذُو حِظٍّ عَظِيمٍ اس عظیم مقصد کو حقیقت  
 میں پانے والا تو ہمارا محمد صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم ہے کیونکہ اسے صبر میں  
 سے حظ عظیم عطا کیا گیا ہے اور حظ عظیم تو چونکہ پوری طرح کسی ایک مضمون سے  
 بانڈھا نہیں گیا اس لئے حظ عظیم میں وہ سارا بھلا مضمون آ گیا ہے جو اس آیت  
 کے شروع میں ہے اور اس پہلو سے ہمیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم  
 کی پیروی میں نہ صرف صبر سیکھنا ہوگا بلکہ حظ عظیم میں سے کچھ نہ کچھ حصہ تو لینا  
 ہوگا اور اس کا پہلا حصہ یہ ہے کہ رَمَنَ اَحْسَنُ قَوْلًا مِّمَّنْ دَخَلَا  
 اِلَى اللّٰهِ دَاعِيَ اِلَى اللّٰهِ نَزَّكَرَ تَمَّارِى بَاتِ اِجْبِي بَرِّى دَرْنِ سَارِى بَاتِى بِيَا  
 اور بے معنی ہیں۔ ساری عمر باتیں کرتے گزار دے ان میں حسن پیدا نہیں  
 ہوگا لہذا اگر تم اللہ کی طرف بلانے والے ہو تو تمہارا قول بہت ہی حسین ہے  
 بات کرنی ہے تو یہ کرو دَعْمِلَ صَالِحًا مَكْرَهًا اِلَى اللّٰهِ كِى طَرَفٌ نِهَيْسَ بَلَا نَانِيك  
 اعمال کر کے دکھاؤ۔ بتاؤ کہ جس کی طرف بلانے آئے ہو اس کے ساتھ تعلق ہے  
 اللہ کے ساتھ تعلق ہو تو تمہارے اعمال میں پاک تبدیلی ہونی چاہیے تمہارے  
 اندر کشتی ہونی چاہیے تمہارے اندر روز بروز تبدیلیاں رونما ہوتی رہنی چاہیں  
 کیونکہ خدا تعالیٰ لا تقنا ہی ہے اور اس سے تعلق۔ عہدہ والا کبھی ایک مقام پر  
 نہیں رہا کرتا اس کی زندگی مسلسل ایک سفر ہے جو خدا کی طرف ہے اور کبھی بھی  
 کسی حالت میں بھی آپ یہ نہیں کہہ سکتے کہ اس نے اپنا سفر مکمل کر لیا پس  
 یہ مضمون ہے جو اس آیت کریمہ میں بیان ہوا اور جس کے متعلق بعد میں شہادت  
 دی کہ وَمَا يُلْقِيهَا اِلَّا ذُو حِظٍّ عَظِيمٍ اس مضمون کو اپنے درجہ کمال  
 تک محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے پہنچایا اور آپ نے ہر اس صفت  
 سے بڑا حصہ پایا ہے جو صفات اس آیت کریمہ میں بیان ہوئی ہیں پھر فرمایا:  
 اِذْ خَرَجَ بِالْحَقِّ هَيَّ اَحْسَنُ

جو چیز اچھی ہے اس کے ساتھ بڑی چیزوں دفات کرو

یعنی جب بھی کوئی تمہارے ساتھ بُرائی سے پیش آئے اس کے بدلہ میں نرمی  
 سے پیش آؤ اور نیکی کی بات کر دو تبلیغ میں انسان کو اس چیز سے روزمرہ واسطہ  
 پڑتا ہے اور انسان روزمرہ ایسے دشمن کی باتیں سنتا ہے جن کو پیار اور محبت  
 سے سچائی کی طرف بلایا جا رہا ہے لیکن وہ آگے سے بیہودہ بات کرتے ہیں  
 سخت کلامی سے پیش آتے ہیں تمسخر سے پیش آتے ہیں اور جہاں جہاں بھی  
 ممکن ہو وہاں پھر وہ جبر اور تشدد سے بھی پیش آتے ہیں قتل کے بھی درپے  
 ہو جاتے ہیں اس قسم کے مد مقابل سے ہر انسان کو جو دعوت الی اللہ کرنے  
 والا ہے زندگی کے مختلف حصوں میں واسطہ پڑتا ہی رہتا ہے فرمایا زیاد رکھو۔  
 اِذْ خَرَجَ بِالْحَقِّ هَيَّ اَحْسَنُ احسن بات سے دفاع کرنا اور یہاں ذمہ داری  
 کا لفظ نہیں لیکن دوسری آیات کریمہ میں مَسِيحَةَ کا ذکر ہے اور یہاں بعض  
 باتیں عدا جھوڑ دی گئی ہیں۔ اس سے مضمون میں وسعت پیدا ہوتی ہے جب  
 جس تبلیغ کرنے نکو اچھی بات تلاش کر دو دلائل میں سے بھی بہترین چیز

صحت اونٹ ہوں اور چھ پر چھلنے کے لئے تیار کھڑے ہوں۔ ان کے منہ سے جھاگیں بہ رہی ہوں۔ اگر میں انکار کرتا تو مجھے نکر آ رہا تھا کہ یہ اونٹ مجھ پر مل پڑیں گے۔ یہ کیا واقعہ ہوا ہے؟ یہ خدا تعالیٰ کی طرف سے تائید کا جو وعدہ ہے اور اپنے غلاموں کے منت میں جو وہ نشان دکھاتا ہے ان کی ایک مثال ہے۔ دشمن بھی ایسا جیسا ابو جہل لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم محض خدا کی خاطر اپنے ایقانے عہد کی خاطر ہر قسم کے جسمانی اور جانی خطرے کو بالائے طاق رکھتے ہوئے اس کی طرف چل پڑے تھے۔ اللہ نے اس کا ایسی قدر فرمائی کہ کشتی ابو جہل کو دو اونٹ دکھائے جو سمت اونٹ تھے اور جیسے حملے کے لئے تیار بیٹھے ہوں۔

یہ جو کیفیت ہے اس سے پتہ چلتا ہے کہ کشف اور الہام بھی مختلف نوعیت کے ہوا کرتے ہیں۔ بعض کشف معانی غنائہ کشف ہوتے ہیں اور بعض کشف موافقانہ کشف ہوتے ہیں۔ نیک اور بد کی تمیز کشفوں کی اور الہاموں کی کیفیات سے بھی پتہ چلتی ہے۔ پس ابو جہل کا جو یہ کشف ہے یہ اس کے مخالف کشف تھا۔ اس کی تائید میں کشف نہیں تھا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تائید کا کشف تھا لیکن دکھایا اس کو گیا مگر یہ بات اس وقت ظاہر ہوئی جب خدا کی خاطر ایک بندے نے ہر قسم کی قربانی کا فیصلہ کر لیا اور بظاہر اپنی ہلاکت کے سامان اپنے ہاتھوں سے کٹے۔ ایک دشمن کے منہ میں چلے جانے ایسی ہی بات ہے جیسے شیر کا غار میں انسان داخل ہو جائے اور پھر بغیر کسی اور ساتھی کو نہ لے لے بغیر کسی محافظ کو نہ لے لے کر چل پڑتے ہیں۔ لیکن چونکہ اللہ تعالیٰ نے آپ کے اس جذبہ کی قدر فرمائی اس لئے آپ کو بچایا۔ پس یہ ہے وہ عظیم حصہ جو حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو ہر خلق میں عطا ہوا ہے اور آپ کو بھی ہر خلق میں سے کچھ نہ کچھ آنحضرت سے حصہ لینا ہوا گا۔ آنحضرت نے تو ہر خلق میں سے حصہ عظیم لے لیا ہے۔ لیکن جو حصہ بھی چھوڑے ہیں وہ بھی اتنے ہیں کہ سارے مسلمانوں میں تقسیم ہو جائیں تب بھی ختم نہ ہوں اور جو حصے اپنائے ہیں اصل میں تو اپنانے والے وہی حصے ہیں۔ اخلاق عظیم میں سے جو حصے آپ نے اپنائے ہیں ان کی طرف توجہ کرنی چاہئے۔ میں نے ابھی یہ بات کہی ہے کہ جو حصے چھوڑے ہیں وہی مسلمانوں میں تقسیم ہو جائیں تو ختم نہ ہوں۔ یہ فقرہ ایسا ہے جو اکثر لوگوں کو سنتے ہی سمجھ نہیں آئے گا۔ اس لئے کچھ وضاحت کرنا پڑے گی۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق آتا ہے کہ آپ مکارم الاخلاق پر فائز کئے گئے تھے۔ اخلاق کی بہت سی قسمیں ہیں۔ کچھ چھوٹی چھوٹی قسمیں ہیں۔ کچھ بہت ہی اعلیٰ درجے کی قسمیں ہیں۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق جب یہ فرمایا کہ حصہ لیا ہے تو یہ شبہ پڑ سکتا ہے کہ بعض اخلاق چھوڑ دیئے ہیں، بعض لے لئے ہیں۔ اس کا وضاحت ضرور دیا ہے۔ یہ ہرگز مراد نہیں ہے۔ مراد یہ ہے کہ سچ میں سے وہ حصہ لیا جو سب سے زیادہ اعلیٰ درجے کا حصہ تھا اور اس کا اختیار کرنا سب سے زیادہ مشکل تھا۔ جیسا میں سے وہ حصہ لیا جو سب سے زیادہ اعلیٰ پائے کا تھا اور جسے اختیار کرنا سب سے زیادہ مشکل تھا۔ اختیار میں سے وہ حصہ لیا جو اس سے پہلے کسی اور کو نصیب نہیں ہوا تھا۔ صبر میں سے وہ حصہ لیا جس کی کوئی اور مثال دنیا میں دکھائی نہیں دیتی تو حقیقتاً عظیم کہہ کر یہ نہیں فرمایا کہ بعض اخلاق میں آپ پیچھے رہ گئے۔ کچھ کو اختیار کر لیا اور کچھ چھوڑ دیئے۔ حقیقتاً عظیم میں عظیم کا لفظ بتا رہا ہے کہ سب سے بالاسب سے شاندار اخلاق کو آپ نے اپنا لیا اور جو چھوڑ دیئے ہیں وہ عام لوگوں کے اخلاق سنوارنے کے لئے بھی کافی ہیں۔ وہ ایسے اخلاق ہیں کہ جو عام طور پر دنیا میں کوئی اختیار کرے تو دنیا دنیا میں بہت ہی خلیق اور اعلیٰ اخلاق کے انسان کے طور پر شہرت پائے۔ پس جب میں نے کہا کہ باقی اخلاق بھی اگر مسلمان اپنائیں تو ان کو اللہ تعالیٰ سے حصہ ڈالیں تو وہ بھی داخل ہو جائیں مگر ہمارے سپرد جو کام ہے وہ بہت عظیم ہے۔ اس لئے ہمیں عام اخلاق سے بڑھ کر وہ حصہ جو محمد رسول اللہ نے اپنے لئے چنا ہے اس میں سے بھی کچھ آپ سے مانگنا چاہئے اور اس میں سے بھی کچھ اپنے لئے چنا جائے۔ یہ وہ حصہ ہے جو

طرز بھی وہ اختیار کر جو سب سے اچھی نظر آئے جس میں کشتی پائی جائے اور جب بڑائی دیکھو تو اسے حسن کے ذریعہ دور کرنے کی کوشش کریں۔ یہ صفات اگر تم میں آجائیں تو پھر تم دشمن کو دوست میں بدلنے کی اہلیت حاصل کر لو گے اور فرمایا جو مومن صبر کرے گا میں انہیں ضرور یہ صفات ملتی ہیں اور ان کے مقابلہ پورے ہو رہے ہیں لیکن ان تمام خوبیوں میں سے سب سے زیادہ شاندار حصہ اگر کسی کو ملا ہے تو وہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم تھے۔ وہ ذوق حقیقت سے غلبہ پھیرتے تھے۔ بدی کا جواب حسن سے دینے میں موزوں کلام کے لئے بہترین انتخاب کرنے کے لحاظ سے آپ سے بہتر کبھی دنیا میں کوئی پیدا نہیں ہوا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نصیحت آپ احساندہ بیت ہیں پڑھیں۔ آپ کی طرز بیان کو دیکھیں دل عیش عیش کراکتا ہے۔ ۱۰ سال سے اوپر گزر گئے کہ وہ بائیں بھی گئی تھیں مگر آج بھی زندہ ہیں۔ وہ سادہ سا کلام ایسی عجیب حکمت اور ایسی شان رکھتا ہے کہ آنکھوں کو چاندھیا شینے والا ہے۔ ایسا جذب رکھتا ہے کہ دل بے ساختہ اس کی طرف کھینچا جاتا ہے۔

پس یہ نصیحت آ رہی ہے کہ جب تم تبلیغ کے میدان میں لکاو تو صبر کرو۔ صبر کے بغیر تو گزارا ہونا ہی نہیں مگر اس سے آگے قدم بڑھاؤ اور اس کی پیروی کرو جسے حقیقتاً عظیم عطا ہوا تھا۔ جس کو تبلیغ کا ہر شان نیشے پورے شرف کے ساتھ عطا کی گئی تھی۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ پر اگر چلتا ہے تو یہ بات یہ یاد رکھیں کہ جسوئے بڑے ہر قسم کے شخص سے تبلیغی رابطہ رکھنا ہے خواہ وہ بظاہر نرم مزاج کا ہو یا سخت مزاج کا ہو۔ بڑے سے بڑا دشمن بھی ہو تو اس تک بھی بات پہنچانی ضروری ہے اور بغیر خوف کے اسے بات پہنچانی ہے۔ یہ بات یاد رکھتے ہوئے اسے بات پہنچانی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بڑے سے بڑے دشمن تک بھی حق بات پہنچاتے تھے اور بے خوف ہو کر پہنچاتے تھے۔ ایک موقع پر ابو جہل جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے معاندین میں جوئی کا معاند شہور ہے۔ جب بھی آنحضرت کے دشمنوں کی بات کرتے ہیں تو ابو جہل کا نام سب سے پہلے ذہن میں ابھرتا ہے اور دنیا سے اسلام میں کسی اور دشمن کا نام معروف ہو یا نہ ہو لیکن اسلامی دنیا میں مشرق سے مغرب تک دشمن کا ایک نام ایسا ہے جو ہر مسلمان کو معلوم ہے اور وہ ابو جہل کا نام ہے۔ ایسا شدید معاند لیکن ایک مرتبہ ایک شخص فریاد لے کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کیا کہ یا رسول اللہ!

ابو جہل نے میرا کچھ قرض دینا ہے

اور وہ دیتا نہیں۔ آپ نے حلف الفضول کیا ہوا ہے۔ آپ نے ایک زمانہ میں یہ قسم کھائی تھی کہ جب بھی کسی غریب اور میکس کی مدد کی ضرورت ہوگی آپ آگے آئیں گے۔ میں اس حلف الفضول کا والد دیتا ہوں۔ آئیے میری مدد کریں۔ ایک لفظ کہتے بغیر ذرا سے تردد کے بغیر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آٹھ کر اس سمت روانہ ہوئے جہاں ابو جہل کے متعلق بیان کیا جاتا تھا کہ وہ بیٹھا ہوا ہو گا۔ وہ کہیں مجلسوں لگایا کرتا تھا۔ پس آپ آٹھ کر انہی مجالس کی طرف چل پڑے اور جا کر سیدھا ابو جہل کو مخاطب کر کے کہا کہ اے فلاں! یہ شخص ہے اس کے گونے اتنے پیسے دینے ہیں۔ ٹال مٹول کرتے ہوئے بہت لمبا عرصہ لگا گیا ہے اب اسے ادا کرو اور اس نے بغیر اعتراض کے بغیر تردد کے بغیر بہانے کے اسی وقت اس رقم کی ادائیگی کے لئے احکام جاری کئے۔ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم وہاں سے روانہ ہو گئے تو اس کے ساتھیوں نے اسے شرمندہ کیا اسے ذلیل کیا کہ تم کیسے دشمن ہو۔ ہمیں تو اس شخص کی مخالفت میں ایسے کھڑے ہوتے ہو کہ آگ لگا دیتے تو اور آج وہ آیا ہے اور اس نے تم سے ایک بات کہا ہے لیکن تمہاری مجالس نہیں تھی کہ اس کا انکار کر سکو اور وہیں تابع فرمان کی طرح اس کی بات پر عمل کر دیا۔ ابو جہل نے کہا کہ تم نے وہ نہیں دیکھا جو میں نے دیکھا ہے۔ عام حالات ہوتے تو میں اس شخص سے وہی سلوک کرتا جیسا میں ہمیشہ کرتا ہوں۔ مگر جب یہ مجھے کہہ رہا تھا کہ اس شخص کا حق ادا کرو اور میرے دل میں بغاوت کے جذبات اٹھ رہے تھے تو اس وقت میں دیکھ رہا تھا کہ جیسے دو

# یہ ہیں جماعت احمدیہ کے مخالفین

انرا۔ مكرم سيد رشيد احمد صاحب سونگڑوی جمشید پور (بہار)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بیٹھکوں کے مطابق حضرت امام مہدی علیہ السلام کا ظہور ہوا۔ اور آپ کے ذریعہ اذن الہی سے قائم ہونے والی جماعت احمدیہ پر سو سال گذر چکے ہیں۔ اس عمر میں ایک طرف اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت کے جلوے بھی ظاہر ہوتے رہے ہیں تو دوسری طرف مخالفت کی آندھیاں بھی چلتی رہی ہیں۔ مگر بدقسمتی یہ ہے کہ اسلام کی اس نشاۃ ثانیہ کی مخالفت کرنے والوں میں عرف غیر مسلم نہیں بلکہ وہ لوگ ہیں جن کا دعویٰ ہے کہ وہ مسلمان ہیں اور مخالفت کرتے ہوئے ان سے عجیب و غریب واقعات ظاہر ہوئے ہیں۔

فی الوقت صرف تین واقعات کو پیش کرنا مقصود ہے جن سے مخالفین احمدیت کا نیت کا اندازہ ہو سکے (الامامنا اللہ) اور ان کے کردار کی حقیقت ظاہر ہو سکے۔ محترم جناب وحید الدین خان صاحب صدر اسلامی مرکز نئی دہلی نے پاکستان کا دورہ کیا اور ایسی پر اپنے ماہنامہ الرسالہ بابت جولائی ۱۹۸۵ء میں اپنے سفر کے مشاہدات لکھے۔ ان میں سے ایک مشاہدہ یوں تحریر فرمایا:-

”عجیب بات ہے کہ پاکستان میں بے شمار اسلامی جماعتیں اور اسلامی تنظیمیں ہیں مگر غالباً کوئی ایک جماعت یا تنظیم ایسی نہیں ہے جس کے پروگرام میں یہاں کے غیر مسلموں تک اسلام پہنچانا شامل ہو۔ پاکستان میں ہندو اور عیسائی قابل لحاظ تعداد میں آباد ہیں مگر مسلمانوں کا حال یہ ہے کہ قادیانیوں کو غیر مسلم قرار دینے کیلئے تو انہوں نے بے پناہ ہنگامے کئے مگر غیر مسلموں کو اسلام کی رحمت میں داخل

کرنے کے لئے کوئی بھی قابل ذکر کوشش اب تک پاکستان میں وجود میں نہ آسکی حالانکہ اس ملک میں عیسائی زبردست تبلیغی کوششیں میں مصروف ہیں۔ یہی حال ساری دنیا کے مسلمانوں کا ہے۔ وہ لوگوں کو جہنم میں ڈالنے کے لئے تو بہت بے قرار ہیں مگر لوگوں کو جنت میں پہنچانے کے لئے ان کے اندر کوئی تڑپ نہیں پائی جاتی۔“ (ص ۱۶)

ہم نے اس شہادت کو اس لئے نقل کیا ہے کہ آئندہ زمانے میں جب ان ہی مخالفین کی سعادت مند نسلیں احمدیت کی اغوش میں آئیں گی تو پھر اپنے آباد احوال کی طرف خود کو منسوب کرنا گوارا کریں گے یا نہیں فیصلہ کریں۔

عصر حاضر کے مخالفین احمدیت سے قبل یعنی ان کے اسلاف نے بھی عجیب و غریب کارنامے کئے ہیں ۱۹۲۴ء کا واقعہ ہے کہ حضرت نعمت اللہ خان کو افغانستان میں (یہاں اس وقت سے اب تک قتل و غارتگری کا سلسلہ جاری ہے اور امن قائم نہیں ہو سکا ہے) سنگسار کر دیا گیا۔ ان کا جرم یہ تھا کہ وہ احمدی تھے۔ اس دور کے دانشوروں نے اس فعل کو ظلم قرار دیا۔ اور اس ظلم کے خلاف آواز اٹھائی۔ رٹا شکر گزاری ہوگی اگر اس وقت مولانا صاحب امرتسری کا نام نہ لیا جائے کیونکہ موصوف باوجود احمدیت کے مخالف ہونے کے انہوں نے اس ظلم کے خلاف بجا آواز اٹھائی مگر دیوبند سے نہ صرف اس سنگساری کے فعل کو جائز قرار دیا گیا بلکہ اس فعل کے جواز کے لئے فتویٰ نہ ملنے پر قرآن مجید کو نا حکم قرار دیا گیا

ہے جسے اگر آپ اچھی طرح سمجھ جائیں تو آپ کی دعوت الی اللہ کا کام مشکل ہونے کی بجائے آسان ہو جائے گا۔ مصیبت بننے کی بجائے ایک راحت میری تبدیل ہو جائے گا۔ ساری زندگی آپ اس کام میں لگے رہیں کہیں آپ نہیں تھکیں گے کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آخری سانس تک اس کام سے نہیں تھکے۔ آپ کو اس تکلیف میں راحت ملے گی جو اس راہ میں آپ اٹھاتے ہیں کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اس تکلیف میں راحت ملا کرتی تھی جو آپ اس راہ میں اٹھاتے تھے۔

پس حفظ عظیم کی طرف توجہ کریں اور کام اتنا بڑا ہے اور اتنا مشکل ہے کہ اس کے بغیر یہ مشکل ہمارے لئے آسان نہیں ہوگی۔ اب تک جو میں دیکھ رہا ہوں وہ یہ ہے کہ بہت ہی کم ہیں جنہوں نے پوری سنجیدگی کے ساتھ اس طرف توجہ کی ہے۔ اور

## جماعتوں میں سے بھاری اکثریت ایسے لوگوں کی ہے

جو جذبہ تو رکھتے ہیں لیکن ان کو ان کے نظام نے نہ تو باقاعدہ بچے کی طرح تربیت کرتے ہوئے اپنایا اور ان کو طریقہ سکھایا کہ کیسے تبلیغ کرنا ہے اور نہ ان میں یہ استعداد ہے کہ از خود وہ کر سکیں۔ پس بہت سے امکانی داعیین الی اللہ ایسے ہیں جو بن سکتے تھے لیکن نہیں بن سکے۔ اس سلسلہ میں میں انشاء اللہ آئندہ خطبہ میں امراد کو نصیحت کروں گا۔ انفرادی طور پر نصیحتیں ہیں جو جماعت کے افراد سے تعلق رکھتی ہیں لیکن بہت سے ایسے ہیں جو نصیحت سمجھتے ہیں۔ نصیحت پر عمل کرنا چاہتے ہیں لیکن نہیں کر سکتے۔ ان کے لئے مری کی ضرورت ہوتی ہے۔ اور مریوں کے لئے پھر باقاعدہ ایک نظام کی ضرورت ہے۔ باقاعدہ نظام کے تابع ایسے مری ہوں جو ان بندوں تک پہنچیں، ان کا تربیت کریں۔ ان کو ادنیٰ سے اعلیٰ مقامات تک پہنچائیں۔ پس یہیں دونوں طرف باقاعدہ نگرانی کرنا ہوگی۔ کتنے احمدی ہیں جو خطبات کے اثر سے واقفہ داعی الی اللہ بن گئے ہیں۔ کتنے ہیں جن کے اندر تمنا میں پیدا ہوئی ہیں لیکن وقت کے ساتھ آہستہ آہستہ ٹھنڈی پڑ جاتی ہیں۔ کتنی جماعتیں ہیں جہاں تبلیغ کے نتیجے میں نمایاں طور پر کثرت سے لوگ مسلمان ہونا شروع ہو گئے ہیں۔ کتنی ہیں جہاں شاید تبلیغ ہو رہی ہے لیکن اثر کوئی نہیں ہو رہا۔ اگر آپ جماعتوں کے حالات کو CATEGORIES کے طور پر تقسیم کرنا شروع کریں تو آپ کو بہت سے ایسے گروہ ملیں گے جن کی طرف نظام جماعت کو باقاعدہ توجہ کرنی ہوگی۔ اگر وہ نہیں کریں گے تو وہ گروہ ضائع ہو جائیں گے۔ ان کے اندر ذاتی طور پر یہ صلاحیت نہیں ہے کہ وہ اچھی نیکیوں کو عمل میں ڈھال سکیں۔

پس بہت سے کام ہیں جو نظام جماعت کو ادا کرنے ہیں۔ بہت سے کام ہیں جو انفرادی لیکن امیر جماعت کی ذمہ داری ہے کہ وہ نظر رکھے کہ کتنے افراد ان انفرادی پروگراموں سے فائدہ اٹھا رہے ہیں۔ اگر وہ ایک دفعہ کہہ کر فائل ہو جاتا ہے تو اس نے اپنی امارت کا حق ادا نہیں کیا کیونکہ اس کے لئے بھی صبر کا مضمون ہے اور نصیحت کرنے والے کو صبر زیادہ صبر میں سے حصہ لینا چاہیے۔ یہ مضمون بھی میں نے اسی آیت کریمہ سے لیا ہے۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جو یہ فرمایا کہ وہ حفظ عظیم رکھنے والا انسان ہے تو پہلے صابر بن کا ذکر کر دیا تھا۔ اس میں ایک بہت گہرا راز ہے اور وہ یہ ہے کہ یہ صابر بنانے والا جس نے اپنے ساتھیوں کو ایسا صابر بنا دیا کہ خدا سے پیار سے ان کا ذکر کر رہا ہے۔ اندازہ کرو کہ وہ خود کتنے بڑے صبر والا ہو گا۔ اور واقفہ یہ ہے کہ جو خود صبر والا ہو وہ دوسرے کو صابر بنا سکتا ہے اور جس میں آپ صبر نہ ہو وہ کسی کو صبر کی تلقین نہیں کر سکتا تو فرمایا کہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے صبر کا اندازہ کرو۔ کتنا بڑا حصہ پایا ہو گا کہ اولا الذین اٰمنوا جتنے ایمان لائے اور پھر برغم دیکھ رہے ہیں کہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی کوششوں کا یہی پھل ہیں۔ انہی کے اخلاق کا شیرازہ ہیں کہ اتنے صبر کرنے والے پیدا ہوئے ہیں۔ پس تم بھی صبر کرو۔ صلی اللہ علیہ وسلم کے دور سے صبر کی خیرات حاصل کرو۔ پھر تم دیکھو گے کہ تمہیں خلیفہ تبدیل کیا اور میرا کرنے کا طاقت نظر ہوگی اور تم واقفہ ہو گے وہ کام کر دیکھا۔ اس کے برعکس ہونا نہیں دکھائی دیتے ہیں۔ پس فرانسس

گہریا جرمی ہو یا ہالینڈ ہو یا دنیا کا کوئی اور ملک ہر ملک محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا ملک ہے کیونکہ آپ کو رحمۃ للعالمین بنا کر بھیجا گیا ہے۔ ہر ملک کی جماعت کا اولین فرض ہے کہ جس ملک میں رہتے ہیں جس ملک کا ملک کھاتے ہیں جس ملک کا پانی پیتے ہیں اس کے باشندوں کی طرف بھرپور توجہ کریں اور ان میں سے لیڈر صفات لوگ چنیں خواہ وہ دشمنی میں آگے بڑھے ہونے لگیں۔ اگر وہ ہمت اور صبر اور اخلاق محمدی کے ساتھ ان کو تبلیغ کریں گے تو یقین دلاتا ہوں کہ اچھے دشمنوں میں سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دین پر جان بچھا اور کرنے والے دوست پیدا ہو جائیں گے۔ خدا کرے کہ فرانسس کی جماعت کو فرانس میں اور دیگر ملکوں کا جماعتوں کو دیگر ملکوں میں یہ روحانی انقلاب برپا کرنے کی توفیق عطا ہو۔



کیونکہ یہ کہا گیا ہے کہ قرآن مجید میں ایسی آیت تھی جس میں ایسے لوگوں کو سنگسار کر لیا گیا کہ حکم تھا۔ چونکہ وہ آیت نسخ آیتوں میں سے ہو گئی مگر وہ بھی کلام اللہ ہے۔ اور واجب العمل بھی تفصیل اس اجمال کی مندرجہ ذیل میں ہے۔

چھٹی سے ہوتی ہے۔  
”کیا موجودہ قرآن مکمل نہیں  
علماء کرام سے استمداد

مسلمانان ہندوستان سے ملے۔

نعمت اللہ خاں کی سنگساری کے متعلق

زمیندار، سیاست دان یعنی دوسرے مسلمان

جرائد میں اکثر مضمون شائع ہوتے ہیں جنکو

میں نے ہمیشہ دلچسپی اور غور سے پڑھا۔

اگرچہ اصل واقعہ کے متعلق راقم الحروف کو

کچھ زیادہ دلچسپی نہیں کیونکہ خاکسار احمدی

جماعت کے دونوں فرقوں میں سے کسی

فریق سے کچھ تعلق نہیں رکھتا اور نہ ہی

احمدی اخبارات کے پڑھنے کا خیال

اتفاق ہوا۔ لیکن نعمت اللہ خاں کی

سنگساری کی بحث میں مجھ پر ایک ایسا

انکشاف ہوا ہے جس کو میں بلا مبالغہ

حقیقت گیری کے انکشاف سبب تعبیر

کرتا ہوں۔

بعض احباب کی زبانی معلوم ہوا ہے

کہ قرآن مجید میں رجم (سنگساری) کے متعلق

ایک آیت نازل ہوئی تھی جو موجودہ نسخہ

قرآن مجید میں نہیں۔ اس زبانی روایت تحریری

تصدیق کا سہرا جناب مولانا مولوی میرک

شاہ صاحب دارالعلوم دیوبند کے سر ہے

جنہوں نے روزنامہ سیاست مورخہ ۱۹

اکتوبر میں ایک مضمون مقالہ سپرد قلم فرما

کر مسلمانان ہندوستان کو اپنا رہین

منت کیا ہے۔ اور بتایا ہے کہ آیت

الشیخ والشیخۃ اور زین القادر جموہا

آنحضرت صلعم پر نازل ہوئی تھی جس کے متعلق

صاحب مقالہ حضرت عمر کی طرف بخاری کی

روایت سے یہ الفاظ منسوب کرتے ہیں

”الذجل شانہ فی حضرت محمد صلعم کو اپنا

پیغمبر بنا کر بھیجا اور آپ پر کتاب بھی نازل

فرائی۔ اس کتاب کی آیت میں رجم کی عادت

کی اور اسکو سمجھا دیا اور بھی کہا۔ نبی صلعم

نے رجم بھی فرمایا۔ اور ہم نے یہ خلفاء

مسلمانوں کی بدعتی اور فطرت کا یہ نتیجہ

ہے کہ آج تک سچا قرآن مجید مکمل

صورت میں شائع نہیں ہو سکا قرآن

مجید میں تو خدائے تعالیٰ نے وعدہ فرمایا تھا

کہ انسانی حق نزلنا الذکر وامت اللہ

لحافظون۔ یعنی اس قرآن مجید کو ہم

نے ہی آنا اور ہم ہی اس کی حفاظت

کریں گے۔ یہ وعدہ بالکل سچا ثابت ہوا

کہ قرآن مجید میں جو آیات تھیں وہ تو محفوظ

ہو چکی تھیں اور جو باقی رہ گئیں وہ بھی خدا

کے فضل سے باوجود ۱۳۲۳ سال گذر

جانے کے بحفاظت تمام ہم تک پہنچ

گئیں۔ یہ علماء کرام کی مساعی جمیلہ کا نتیجہ

ہے لیکن قابل انصوں امر یہ ہے کہ اس

قسم کی آیات قرآن مجید میں اب تک مدونا

نہیں ہوئیں حالانکہ بقول حضرت مولانا

مولوی میرک شاہ صاحب مدظلہ العالی

وہ آیات واجب العمل ہیں میری رائے

ناقص ہے اب وہ وقت آ گیا ہے کہ قرآن

مجید کو مکمل کیا جائے۔ اس لئے میں

حضرت مولانا مولوی میرک شاہ صاحب

کی خدمت میں بالخصوص اور دوسرے

ان علماء ہند کی خدمت میں بالعموم جنکو اس

قسم کی آیات یاد ہوں مودبانہ التماس کرتا ہوں

کہ وہ تمام ایسی آیات جو قرآن مجید میں نہیں لیکن

ان کو یاد ہیں تحریر فرما کر جناب مولوی میرک

شاہ صاحب قبلہ کے پاس بھیج دیں تاکہ مولانا

مدظلہ ان آیات کو یا بطریق مقدمہ سورۃ فاتحہ

سے پہلے یا بطریق تکملہ سورۃ الدنیا کے بعد

یا کسی سورۃ قرآن مجید کے اندر جہاں ان کا موقع

اور محل ہو درج فرما کر ایک مکمل قرآن تیار کر دیں

اس مکمل قرآن مجید کی مصارف طباعت کا

انتظام انشاء اللہ میں خود کر دوں گا۔ لیکن مسلمانان

ہندوستان سے یہ اپیل کرتا ہوں کہ براہ ہوتی

اس مکمل قرآن کی اشاعت میں میل ماتہ بٹائیں

اور درخواست بائے خریداری جلد بھجوائیں۔

اس کا ہدیہ انشاء اللہ ایسا ہوگا کہ ہر ایک

مسلمان ادا کر سیکے گا کیونکہ غرض مکمل قرآن

کی اشاعت عام ہے نہ کہ حلیب منفعت

اس کی ایک نقل، زمیندار، سیاست

اہل حدیث، پیغام صلح، الفضل، وکیل، مدینہ

بدگمانی نے ہمیں جنوں وانہ ہا کر دیا

ورنہ تھے میری صداقت پر براہیں پر شمار

جہل کی تاریکیاں اور سوء ظن کی تندباد

جب تک تھی ہوں تو پھر ایمان اڑے جیسے غبار

بہر حال احمدیت کے مخالفین بھی کبھی آپس میں

بھی وجہ اختلاف میں تضاد رکھتے ہوئے

احمدیت کی مخالفت کے موضوع پر متفق

ہو جاتے ہیں۔ چنانچہ مخالفین، قدیم ہوں

یا جدید سب ہی خدا کے اس لگانے ہوئے

پودے کو کھینچنے کی کوشش کرتے رہے

ہیں آخر کیوں؟ اس سے ان کو کیا فائدہ ملتا

ہے؟ جو اب حافظہ ہو جناب سعید کاظمی

صاحب سابق جنرل سیکرٹری مجلس احرار

کی شہادت: ”اپنے ذاتی تجربہ کی بنا پر تو کچھ کچھ احرار

کے سرکردہ لیڈروں کی معیت احرار کے

دفتر مرکزی میں ایک جلسہ عرس کی رہائشی

اور علماء احرار کی پرائیوٹ جماعت کی کاروائی

سننے کے بعد حاصل ہوا تھا۔ خدائے وحدہ

لا شریک کی قسم کھا کر جس کی جھوٹی قسم کھانا

یعنی کلام ہے قطععی اور یقینی طور پر کہتا

ہوں کہ مجلس احرار کی مرزائیت یا قادیانیت

کے خلاف تمام تر جدوجہد اور قادیان کے

خلاف یہ سب پراپیگنڈا محض مسلمانوں

سے چندہ وصول کرنے اور کونسل کی ممبری

کے لئے ان سے دھڑ حاصل کرنے

کے لئے ہے۔۔۔۔۔ میرا یہ بیان محض ایک

خیال یا نتیجہ نہیں جو واقعات سے اخذ کیا

گیا ہو بلکہ میں نے خود احرار کے بڑے

بڑے لیڈروں کو بار بار یہ کہتے سنا

کہ حصول مقصد کے لئے قادیانیوں کے

خلاف پراپیگنڈا ایک ایسا ہتھیار ہمارے

ہاتھ میں ہے جس سے ہم تمام مخالفین کو روک

کر سکتے ہیں اور ہر قسم کی مالی یا انتظامی مشکل

اس سے حل ہو سکتی ہے۔“ (زمیندار، ۱۲

اگست ۱۹۳۶ء بحوالہ تاریخ احمدیت جلد

ہفتم ص ۲۶)

معلوم ہوا کہ مخالفین احمدیت کے نزدیک

احمدیت کی مخالفت وہ سنگ پارس ہے

جسے اس نے چھو اوہ سونا بن گیا۔ بہر حال میں

اس سے فی الوقت کوئی بحث نہیں کہ اتنی

مخالفت کے باوجود احمدیت کا کیا بگاڑا اور

تھیں حمید کے مخالفین بلکہ آئندہ کے مخالفین

کیلئے بھی چیلنج بنی رہے گی۔ چنانچہ اسکی ایک

مثالی ملاحظہ ہو۔

۱۹۲۲ء کے اوائل میں مخالفین احمدیت نے

اپنا جلسہ قادیان میں کیا۔ اس وقت کے امام جماعت

احمدیہ سیدنا حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد خلیفہ

المسیح الثانی نے ان کو تحقیق حتی کے لئے تبادلہ

خیالات اور مباحثہ کی بار بار دعوت دی جس پر

مولوی ثناء اللہ انیسری نے اپنی ایک تقریر میں

یہ جواب دیا کہ میں بڑی حیثیت کا مالک ہوں

اور آپ سے مخاطب ہونا بھی اپنی تنک سمجھتا

ہوں اور اسی کے ثبوت میں کہا کہ کلکتہ تک آپ

میر ساتھ جلسے تو اس سے معلوم ہو جائیگا کہ

پھول کس پر پھلا رہتے ہیں اور پتھر کی بارشا

کس پر ہوتی ہے۔

حضرت امام جماعت احمدیہ نے اس کا یہ جواب

دیا کہ۔ ”اگر مولوی صاحب نے اپنی حیثیت

کا پتہ لگانا ہے تو اس کا یہ ذریعہ ہے کہ مولوی

صاحب بھی اعلان کریں اور میں بھی اعلان

کرتا ہوں کہ ایک سو آدمی جو کم سے کم پچاس

روپیہ دیے ۱۹۲۲ء کی بات ہے موجودہ دور میں

اس کا اندازہ اس سے بہت زیادہ ہوگا۔ ناقص) مابعد

کے ملازم ہو یا علم دین کے واقف ہوں تبلیغ اسلام

کے لئے اپنی زندگیاں وقف کریں اور شہادت

اسلام کیلئے چین یا جاپان یا امریکہ کی طرف نکل

جائیں پھر دیکھیں کہ مولوی صاحب کی فکر یک پر

کس قدر آدمی اپنی نوکریاں یا اپنے رشتہ داروں

کو چھوڑ کر اسلام کی تبلیغ کیلئے نکل کر رہے ہوتے

ہیں اور میری فکر یک پر کس قدر آدمی ای جگہ مولوی

صاحب بھی اعلان کریں اور میں بھی اعلان کرتا

ہوں، ابھی اس کا امتحان کر لیا جائے گا اس وقت

حوان کے ترادوں بھیجاں جمع ہیں ان میں سے کس

قدرانکی بات مانتے ہیں اور میرے چند سماجی

جو اس وقت موجود ہیں ان میں سے کس قدر میری

بات کو مانتے ہیں۔۔۔۔۔ پتھر کھانے سے گریہ

ثابت ہو جائیگا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

کا سچا قائم مقام کون ہے۔ مگر اسلام کو کچھ فائدہ

نہیں ہوگا۔ مگر اس تجویز سے جو میں پیش کرتا

ہوں اسلام کو بھی فائدہ ہوگا۔“

(منقول از تاریخ احمدیت جلد پنجم ص ۳۶)

ایک سو چوبیس سکوں میں قائم ہونے والی

جماعت، جماعت احمدیہ کو اللہ تعالیٰ نے

یہ توفیق دی کہ وہ کلام اللہ کا سوز بادل میں

ترجمہ کر کے اس کے بندوں تک پہنچائیں

نیز بالغ واقف اولاد کے سلسلہ کے علاوہ

پانچ ہزار سے زیادہ احمدی اول کو اللہ تعالیٰ

نے توفیق دے دی کہ وہ اپنے ہونے والے

بچوں کو اپنے امام کی آواز میں لیکر کہتے

ہوئے وقف تو بھی شامل کریں جو آئندہ ہوں

والے علیہ السلام کیلئے کام آسکیں۔ مگر مخالفین

احمدیت کے نصیب میں کیا ہوا تھا یا۔۔۔

۱۰

نور و شہادت حالات زندگی

حضور مرزا صاحب مولوی فرزند علی رضی اللہ عنہ

مکرم شیخ محمد شہید صاحب میاں ڈراما سٹوڈنٹ ایڈیٹر الفضل دہلی مقیم ٹورانٹو کینیڈا

دوسری قسط

خواجہ کمال دین صاحب مرحوم کو یہ غلطی لگتی رہی کہ شاد میں نے ان کے بیچ سے متاثر ہو کر احمدیت قبول کیا تھا۔ لیکن بعد میں ان پر انکشاف ہوا کہ یہ حقیقت یہ نہ تھی خواجہ کمال دین صاحب مرحوم کی تقریر دالہ علیہ کے بعد ہم لوگس زمین پر بیٹھ گئے اور حقہ کا دور چل پڑا۔ اس وقت میں حقہ پیا کرتا تھا۔ لیکن میں نے خواجہ صاحب مرحوم سے دریافت کیا کہ حضرت شیخ موعود علیہ السلام کا حقہ کے متعلق کیا خیال تھا۔ انہوں نے فرمایا کہ حضور نے اسے حرام تو نہیں ٹھہرایا لیکن حضور اس کو پسند نہیں فرماتے تھے۔ میری دل نے اس وقت یہ فتویٰ دیا کہ جس چیز کو امام مہدی علیہ السلام نے ناپسند کیا اسے ترک کر دینا چاہیے جتنا بچہ اس کی مجلس میں اس کے بعد میں نے حقہ پینے سے پرہیز کیا اور اگر پرہیز کر کے کوئی بتایا نہیں کہ میں نے تمہارا نوشی ترک کر دی ہے۔ جب تک کہ میرے اس ارادے پر کوئی پکاس ایک گھنٹے نہیں گزر چکے تھے۔ اس جگہ میں یہ بات بیان کرنی چاہتی تھی کہ حقہ کشی کی عادت ترک کر کے نہ سے مجھے کسی قسم کی تکلیف نہیں ہوتی۔ بجز اس کے کہ کبھی سفر کے دوران جب دوسرے ہم سفر لوگ سگریٹ نوشی شروع کر دیتے تو میرے دل میں بھی اس کی تحریک ہوتی مگر یہ عارضی کشش تھی جس کا مقابلہ میرا نفسی آسان ہے کہ دیتا تھا اس جلسے کے اہتمام میں جو غالباً ۱۳ جولائی اور یکم اگست ۱۹۰۹ء کو ہوا تھا مجھے بہت کوفت ہوئی تھی۔ یکم اور ۲ اگست ۱۹۰۹ء کی درمیانی رات کو نصف شب کے قریب میری آنکھ کھلی اور میرا نفس اور ضمیر کی باہمی لڑائی شروع ہوئی۔ ضمیر کا تقاضا تھا کہ بیت کر لینے کے بعد اٹھو اور نماز تہجد کا ادا کرو اور نفس کہتا تھا کہ بے شک یہ مستحسن چیز ہے کیا یہ ضروری ہے کہ آج ہی نماز تہجد کا پڑھنا شروع کیا جائے جبکہ جلسہ کی دوڑ بھاگ کی وجہ سے طبیعت میں اس قدر کوفت واقع ہوئی ہے آخر کار ضمیر اس دلیل سے غالب آ گیا کہ آج تو اللہ تعالیٰ نے تمہیں جگا دیا ہے اس لیے اٹھو اور دوچار تعلق ہی پڑھ لو اس کی اطلاع میں نے حضرت خلیفہ اول سے کوئی حصہ نہ خریدا تھا۔ میرا کہنا کہ آپ انشاء اللہ روحانی لحاظ سے بہت ترقی کر چکے ہیں۔ میرے بیعت کر لینے پر جس کا اعلان

مندرجہ بالا جلسے میں ڈرامائی شکل پر ہوا شہر میں بہت ہی چل چمک گئی اور جو لوگ ہمارے مخالف تھے ان کا ایک وفد مرزا ناصر علی صاحب مرحوم کی خدمت میں حاضر ہوا اور اس نے انہیں کہا کہ ہمیں یقین ہے کہ آپ بھی جلسہ یا بدیر احمدی ہو جائیں گے۔ مگر ہر باہمی کے آپ خاموشی سے بیعت کر لیں اور میرا حوالہ دے کر کہا کہ اس طرح بیک طور پر نہ کریں۔ ازاں بعد ان لوگوں نے اپنے ایک مولوی کو بلا کر ہر روز ہمارے خلاف وعظ کرنے شروع کر دیئے۔ چنانچہ ایک رات کو میرے مکان کے عین باہر بھی ایسا جلسہ کیا لیکن میں نے ان کی طرف کوئی توجہ نہ دی اس کی ایک وجہ یہ بھی تھی کہ حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ نے جسے شروع ہی میں فرمایا تھا کہ آپ تبلیغ کیا کریں مناظرے سے حتیٰ الامکان بچیں۔ جن دنوں میں میں نے یہ شمول کرنا ناصر علی صاحب مرحوم احمدی جماعت کی طرف سے شروع شدہ پوسٹریٹوں اور دعویٰ جلسہ دستخط کر دیئے تھے اس وقت سے ہی ہماری مخالفت میں بعض لوگوں نے یہ کہنا شروع کر دیا تھا کہ میرا در حقیقت احمدی ہوں لیکن ظاہری طور پر اس بات کو پوشیدہ رکھتا ہوں جب یہ بات مجھے پہنچی تو میں نے جواب دیا کہ نہ تو مجھے کسی کا خوف حقیقت کو چھپانے پر مجبور کرتا ہے اور نہ کوئی لاپرواہی اس بات کی ترغیب دیتا ہے کہ میں اپنے عقائد سے کوئی چھپاؤں اور ساتھ ہی میں یہ بھی کہہ دیتا تھا کہ میں نے جب بھی احمدیت میں شمولیت اختیار کی تو یہ کھلے طور پر اس کا اعلان کروں گا چنانچہ مندرجہ بالا جلسہ میں علی الاعلان اپنے آپ کو احمدی جماعت میں داخل کرنے میرے اس وعدے کا ایفا ہو گیا۔ مندرجہ بالا مولوی کو بلا کر کے علاوہ شہر فیروز پور کے غیر احمدی مخالفین نے ایک بڑا جلسہ منعقد کیا جس میں قریباً بارہ چودہ مولوی باہر سے منگوائے گئے ان میں مولوی محمد ابراہیم صاحب سیالکوٹی اور ڈاکٹر عبدالملک مرشد سیالوی بھی شامل تھے

مولوی ابراہیم صاحب کے وعظ میں جو دلائل ہوتے تھے انہوں نے خاص طور پر شمولیت کی ان کی تقریر کے بعد میں نے مختصر سا جواب دیا جس سے پہلے تو ان لوگوں کو شبہ ہوا کہ شاید میں احمدیت چھوڑنے لگا ہوں لیکن جب میں نے انہیں توجہ دلائی کہ جن علماء کو مجھے سمجھانے کے لئے بلایا ہے ان میں حیات شیخ علیہ السلام کے متعلق اختلاف ہے اور اعلان کیا کہ آج شیخ مولوی صاحب کی تقریر کا جواب دیا جائے گا۔ تو ان پر ایک گونہ مایوسی ظاہر ہو گئی اور ہمارا جواب سننے کے لئے بہت کم غیر احمدی آئے تاہم جو ابی جلسہ اپنی مسجد میں کیا اور بعد ازاں جو دلائل میں نے مولوی ابراہیم صاحب کے جواب میں دیئے ان کو کتابی صورت میں فرزند علی صاحب ابراہیم کے نام سے شائع کر دیا اس رسالے کی ایک کاپی بذریعہ رجسٹری مولوی ابراہیم صاحب کو بھیجی گئی۔ اس واقعے کے چند ماہ بعد انہیں حمایت اسلام کے ایک جلسہ کے موقع پر مولوی ابراہیم صاحب سے اتفاقہ طاقات سے ہو گئی تو وہ رسالہ ان کے پاس موجود پایا وہ کہنے لگے کہ میں اس رسالے کا جواب اسی صورت دوں گا جبکہ آپ کے خلیفہ صاحب رحمۃ خلیفہ اولیٰ (۱) اس رسالے کے مضمون کی تصدیق فرمادیں۔ میں نے کہا کہ یہ مطالبہ ہرگز معقول نہیں ہے جماعت احمدیہ میں ہرگز کوئی شخص نہیں کوئی کچھ کہتا ہے اور کوئی کچھ۔ ان سب کی ذمہ داری امام جماعت کس طرح لے سکتے ہیں اگر آپ، کہے نزدیک میرے رسالے میں کوئی ایسے دلائل ہیں جن کی وجہ سے بقول آپ کے ہم خیال لوگ گمراہ ہو سکتے ہیں تو ان کا جواب آپ کے ذمہ واجب ہے اور اگر آپ جواب نہ دیں گے تو دنیا خود نتیجہ نکالے گی۔ میری تبدیلی راولپنڈی سے فیروز پور شروع فروری ۱۹۰۶ء میں ہوئی تھی اس سال کے آخر میں وہاں ایک احمدی دوست بنام ملک محمد حیات خان تھا نیندا ہوا کہ تم نے انہوں نے مجھے بڑے زور سے ترغیب دی کہ میں ملازم جلسہ پر قادیان ان کے

ساتھ چلوں۔ نہ صرف اخراجات سفر برداشت کرنے کی پیشکش انہوں نے کی بلکہ کچھ اور سہولتیں بھی پیش کیں جن کی ضرورت میرے جانتے سے پیدا ہوتی تھیں۔ وہ اسی بات پر اصرار کرتے رہے کہ میں حضرت شیخ موعود علیہ السلام کے دعویٰ کی تصدیق قادیان کے مقامی باشندوں سے پوچھ لگھ کر کے کروں لیکن انہوں نے کہا کہ میں رضامند نہ ہوں اور حقیقت جس قسم کی تحقیقات کی تجویز ملک صاحب کے زیر نظر تھی اس کو میں مفید اور شہرت بخش نہ سمجھتا تھا۔ لیکن ۱۹۰۶ء میں ہوشیار پور کے رہنے والے الکسیٹر اسٹ کشر بنام شیخ نجم الدین صاحب سے ایک ملاقات کے دوران میں حضرت شیخ موعود علیہ السلام کا ذکر چل پڑا میں نے کہا کہ حضرت مرزا صاحب کی زندگی کے متعلق تحقیقات کرنا ایک مشکل بات ہے کیونکہ آپ اپنے دماغ اور اپنی زندگی سے گہری تعلق رکھنے والے دو ہی قسم کے لوگ ہو سکتے ہیں ایک تو وہ جو تحقیقات کے بعد جماعت احمدیہ میں شامل ہو گئے اور دوسرے جو سائر حالات معلوم کرنے کے بعد بھی مخالفت پر مجھ رہے۔ اول الذکر قسم کے لوگوں سے تعریف ہی توفیق سننے میں آئیگی دوسری قسم کے لوگ برائی اور عیب ہی بیان کریں گے۔ شیخ نجم الدین صاحب نے کہا کہ مرزا صاحب کی زندگی کے حالات تو آپ مجھ سے سنیں شیخ صاحب موصوفہ احمدی نہیں تھے مگر انہوں نے ہر لحاظ سے حضور کی تعریف اور توصیف کی راست بازی اور دین داری اور سرکاری ملازمت کے ایام کے دوران میں ہر قسم کے عیب سے پاکیزگی کی شہادت دی اس سے مجھے نہایت خوشی ہوئی کہ ایک غیر احمدی کی زبان سے حضرت صاحب کے ذاتی حسن خلق کی تصدیق ہو گئی اور مسائل کی تحقیقات کے بعد حضور کے ذاتی اوصاف کے متعلق بھی تسلی بخش شہادت میسر آئی۔

ہوا احمدی

کو چاہیے کہ وہ فقہ عارضی کی بابرکت تحریک میں حصہ لے

## وقف جدید کو مضبوط کریں

بانی تحریک وقف جدید سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے وقف جدید کی اہمیت کو واضح کرتے ہوئے فرمایا کہ "میں نے ابتداء میں ہی جماعت کے دوستوں کو نصیحت کی تھی کہ انہیں وقف جدید کا سالانہ بجٹ بارہ لاکھ تک پہنچانا چاہیے۔ تاکہ اس کے ذریعہ کم سے کم ایک ہزار معلم ایسے رکھے جاسکیں جو اسلام و اجرت کی تعلیم لوگوں تک پہنچائیں۔ اور ان غلط فہمیوں کو دور کریں جو ہمارے متعلق ان کے دلوں میں پائی جاتی ہیں۔۔۔۔ ایسا بھی ہو سکتا ہے جبکہ مالی لحاظ سے وقف جدید کو مضبوط بنایا جائے۔۔۔۔۔ پس دوست اس تحریک کو کامیاب بنائیں، اور نئے سال کے آغاز سے پہلے سے بھی زیادہ ہمت اور جوش کے ساتھ اس میں حصہ لیں۔"

اللہ تعالیٰ نے جملہ مخلصین جماعت ہائے احمدیہ بھارت کو حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے مندرجہ بالا ارشاد کے مطابق کما حقہ عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

(ناظم وقف جدید قادیان)

## فرگذاشت و درستی صفحات

بدست فروریہ ۱۲ - ۲۱ مئی ۱۹۲۲ء کے سال ۳۱ - ۳۲ پر حضرت سیدہ بیگم صاحبہ رحمہ اللہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام کی وفات پر دو قطعہات شائع ہوئے ہیں یہ قطعہات مکرم خواجہ عبدالملک صاحب آف اسلوانار سے کی تخلیق ہیں۔ سہواً آپ کا نام شائع ہونے سے رہ گیا ہے۔ قارئین! اسے نوٹ فرمائیں۔

۲ - بدست فروریہ ۱۸ احسان (جون) میں پریس کی غلطی کی وجہ سے درمیان والے صفحات غلط لگ گئے ہیں۔ صفحات کی بابت اس طرح مثنوع ہوتی ہے۔

۳ - خدا تعالیٰ کی تقدیر بعض دفعہ ایسا کیا کرتی ہے۔

۴ - میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت جاگزیں ہے۔

۵ - ۷۷ ہزار ۸۲۷ بنتی ہے۔

۶ - صداقت حضرت مسیح موعود کی ایک اور دلیل "مقنن شروع ہوتا ہے۔ قارئین بدراس کے مطابق صفحات نمبر کی درستی فرمائیں۔

(ادارہ)

## سالانہ اجتماع مجلس انصار اللہ بھارت

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام بنصرہ العزیز نے ازراہ نوازش مجلس انصار اللہ بھارت کے سالانہ اجتماع کے لئے ۱۲ - ۱۵ اکتوبر ۱۹۹۲ء مطابق ۱۲ - ۱۵ راء ۱۳۷۷ھ شمس تاریخیں منظور فرمائی ہیں۔ ناظرین۔

نائب ناظرین صوبہ جات زعماء و عہدیداران مجلس انصار اللہ سے درخواست ہے کہ جہاں وہ خود اس اجتماع میں شریک ہونے کی کوشش فرمادیں وہاں اپنے اپنے طبقہ کے انصار بھائیوں کو بھی شرکت کی تحریک کریں۔ نیز دعا و تحریک دعا بھی کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اس اجتماع کو ہر طرح موجب رحمت و برکت بنا دے۔ آمین۔

صدر مجلس انصار اللہ بھارت

## منظوری زعماء کرام مجلس انصار اللہ بھارت

سال ۹۵ - ۱۹۹۲ء کے لئے درج ذیل زعماء کرام کی منظوری دی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ بہتر رنگ میں خدمت بجالانے کی توفیق عطا فرمائے۔

صدر مجلس انصار اللہ بھارت

- |                                       |            |
|---------------------------------------|------------|
| ۱۔ مکرم بشیر الدین الدین صاحب         | سکندر آباد |
| ۲۔ مکرم شمس الدین صاحب                | حیدرآباد   |
| ۳۔ مکرم کے کے یوسف صاحب               | کوچین      |
| ۴۔ مکرم عبدالخلیم صاحب                | سونگھڑہ    |
| ۵۔ مکرم پی پی نور الدین صاحب          | دراس       |
| ۶۔ مکرم عبدالقیوم صاحب میر            | بھارواہ    |
| ۷۔ مکرم ماسٹر محمد عبداللہ صاحب آہنگر | شورت       |
| ۸۔ مکرم شیخ عبدالخلیم صاحب            | بھوبنیشور  |

## درخواست ہائے دعا

- ۱۔ مکرم سید عبدالعزیز صاحب مقیم نیو جرسی (امریکہ) جن کی تحقیقی نگارشات وقتاً فوقتاً بدر کے صفحات کی زینت بنتی رہی ہیں کچھ عرصہ سے تشویشناک طور پر بیمار و فریض ہیں اور بہت زیادہ کمزور ہو چکے ہیں۔ موصوف کی کال و عاجل شفا یابی اور قبول خدمت سلسلہ کی تادیر توفیق پانے کے لئے قارئین بدر کی خدمت میں دعا کی عاجز درخواست ہے۔ (خورشید احمد نور ناظم وقف جدید)
- ۲۔ مکرم فیروز الدین صاحب اور کلکتہ اپنے لئے اور اجاب جماعت کی روحانی جسمانی ترقیات کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔ (ادارہ)
- ۳۔ خاک رو کو ملازمت ملنے کے لئے کچھ روکاڈٹ پیش آرہی ہیں، بہتر سامان ہونے اور صحت و سلامتی کے ساتھ خدمت دین کی توفیق پانے کے لئے درخواست دعا ہے۔ (عاشق خان نرگاڈوں)
- ۴۔ خاک رو کی طبیعت عرصہ ایک ماہ سے شراب سے کمزوری کے علاوہ ہمیشہ سر درد رہتا ہے کامل شفا یابی کے لئے درخواست دعا ہے۔ (محمد ساجد ناصری احمدی مانٹ یو۔ پی)
- ۵۔ مکرم منصور احمد صاحب بی ٹی لندن اعانت بردار کے اپنی بیٹی عزیزہ طاہرہ جمین احمد صاحبہ جس نے "A" پول کے امتحانات دئے ہیں کی نمایاں کامیابی کے لئے۔ اسی طرح اپنے اور اپنے اہل خانہ کی دینی دنیوی ترقیات کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔ (منجھو بدر)

## اعلان نکاح

سورخہ ۲۴ بروز ہفتہ بعد نماز مغرب مسجد مبارک میں محترم مولوی حکیم محمد دین صاحب صدر مجلس انصار اللہ بھارت نے مکرم غلام نبی صاحب ابن محترم غلام قادر صاحب کو رین کشمیر کا نکاح مکرم زینت بی صاحبہ بنت مکرم محبوب عالم صاحب مرحوم آف شیندرہ کے ساتھ مبلغ آٹھ ہزار روپے حق مہر پر پڑھا۔ قارئین بدر اس رشتہ کے بابرکت اور شہر بھرات حسہ ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔ (ناصر احمد صدر جماعت احمدیہ کوہل)

## ولادت

مکرم عبدالقادر صاحب شجاع نامندہ بدریادگیر کو اللہ تعالیٰ نے دوسرے بیٹے سے نوازا ہے جس کا نام حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ سے عبدالبکیر تجویز فرمایا ہے۔ نومولود کے نیک صالح خادم دین بننے کے لئے اجاب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔

(منجھو بدر)

## ولادت

مکرم نثار احمد صاحب معلم وقف جدید کو اللہ تعالیٰ نے بیٹے سے نوازا ہے حضور انور نے بچے کا نام افتخار احمد تجویز فرمایا ہے۔ بچہ کی صحت و سلامتی درازی عمر خادم دین بننے کے لئے صرف دعا کی درخواست کرتے ہیں اس خوشی میں اعانت بدر میں ۲۵/ روپے ادا کئے ہیں (منجھو بدر)

## وزیر اعلیٰ پنجاب دیگر وزراء کی قادیان میں آمد

جماعت احمدیہ کی طرف سے قرآن (پنجابی ترجمہ) کا تحفہ پیش کیا گیا۔

قادیان ۱۱ جولائی سردار ستنام سنگھ صاحب باجوہ سابق وزیر پنجاب کی برسی کے موقع پر خالص سکول میں ایک بھاری میلک جلسہ ہوا جس میں قرب و جوار کے گاؤں اور قادیان شہر کے سبھی طبقوں کے مرد و زن نے شرکت سے شرکت کی۔ جماعت احمدیہ کے افراد بھی کثیر تعداد میں شریک ہوئے جن میں محترم ملک صلاح الدین صاحب صدر وقف جدید محترم چوہدری محمود احمد صاحب عارف ناظر بیت المال خیر، محکم چوہدری منظور احمد صاحب گجراتی رئیس الاعلیٰ محکم مولانا محمد انعام صاحب غوری ناظر دعوت و تبلیغ محکم مولوی خورشید احمد صاحب انور ناظم وقف جدید، محکم منیر احمد حافظ آبادی ناظر امور عامہ بھی شامل تھے۔

پنڈال میں سیکورٹی کے وسیع انتظامات کئے گئے تھے۔ پروگرام کی مطابق دوپہر کے بارہ بجے کے قریب پنجاب کے وزیر اعلیٰ مشری بے انت سنگھ صاحب پنجاب کی راجیہ منتری شرمی شیل مہاجن اور وزیر سردار لکھنڈر سنگھ صاحب زندہاوا کے علاوہ دہلی سے مرکزی وزیر پارلیمان امور مشری غلام نبی آزاد راجیہ منتری سیاحت شرمی سکھ بنی کور بھنڈر تشریف لائے لیڈر صاحبان نے اپنی تقاریر میں سرجاہ ستنام سنگھ باجوہ مرحوم کی خدمات کو سراہا۔ مشری پرتاب سنگھ باجوہ MLA جو ان کے بڑے پیٹھے میں اور مشری تربت راجندر سنگھ باجوہ MLA حلقہ قادیان نے قادیان شہر کی ترقی کے لئے اپنی تقاریر میں زور دیا۔ محترم مولانا محمد انعام صاحب غور ناظر دعوت تبلیغ نے پروگرام کے مطابق چیف منسٹر سردار بے انت سنگھ صاحب (باقی کالم ۲۰۱ پر)

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

## شرف چولہرز

پروپر ایئرٹو

حنیف احمد کامران

اقصی روڈ - رپوہ - پاکستان

حاجی شریف احمد

PHONE - 04524-649

بہترین ذکر لاء الہ اکا اللہ اور بہترین دعا الحمد للہ ہے (تردی)

C.K. ALAVI RADWAN WOOD INDUSTRIES

MANDI NAGAR VANIYAMBALAM-679339

(KERALA)

TIMBER LOGS SAWN SIZE

TEAK POLES & WOODEN FURNITURE

PHONES :-

SUPER INTERNATIONAL OFF: 6378622

RES: 6233389

(PLEASE CONTACT FOR IMPORT AND EXPORT GOODS OF ALL KINDS)

PLOT NO. 6, TARUN BHARAT CO-OP. SOCIETY LTD.

OLD CHAKALA, SAHAR ROAD

(ANDHERI EAST) BOMBAY-800099.

WIR  
Starline  
NEW INDIA RUBBER  
WORKS (P) LTD  
CALCUTTA - 700015

ہماری اعلیٰ ذات ہمارا خدا میں ہی

(دکھتی 2)

پیش کرتے ہیں۔

آرام دہ، مضبوط اور دیدہ زیب  
ربر شیلڈ، ہوائی چیل نیلز ربر  
پلاسٹک اور کمینوس کے جوتے

ارشاد نبوی

آرشد و آخاکم

(اپنے بھائی کو ہدایت کرو)

(منجانب)

یکے ازارا کین جماعت احمدیہ ممبئی

طابعان و دعا۔

ط ط ط  
اور ٹریڈرز

AUTO TRADERS

۱۶ مینگولین کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱

YUBA  
QUALITY FOOT WEAR

الکس اللہ بکاپ بکاپ

(پیشکش)

پانی پولیمرز کلکتہ - ۷۰۰۰۲۶

فون نمبر:-

43-4028-5137-5206

## QURESHI ASSOCIATES

MANUFACTURERS-EXPORTERS- IMPORTERS.  
HIGHLY FASHION LADIES MADE-UP  
OF 100% PURE LEATHER, SILK WITH SEQUENCES.  
AND SOLID BRASS NOVELTIES, GIFT ITEMS ETC.

MAILING: 4378/4B - MURARI LAL LANE  
ADDRESS: ANSARI ROAD, NEW DELHI - 110002 (INDIA)

PHONES: - 011-3263992, 011-3282643-

FAX: - 91-11-3755121 SHELKA NEVI DELHI